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Teljes fejetlenség 
Elmulott a gyözelmi mámor a nagy- 

váradi ,ellenzéki" harcosok körében. Az 
első nap váratlan beteljesülése után, jött 
a kijózanitó katzenjammer. De természe- 
tes is volt. Mert a demagógiának az a 
fékeveszett áradata, amely elöntötte a no- 
bilisabb harci eszközökhöz szokott zsidó 
közéletet, csak addig lehet eredményes, 
amig az ellenzéki sorokból adnak hangot 
neki. De amikor a kényelmes kocsiban 
állöknek, átadják a gyeplőt, hogy fékezzék 
meg a szilaoj lovakat, akkor tanácstalanul 
bámul a szemmibe és nem tudja mihez 
kezdjen. 

Ahogy irjuk : teljes fejetlenség ural- 
kodik ezekben a berkekben és miután 
egyongyözték magukat, most itt állanak 
és nem tudják, hogy kit és kiket enged- 
jenek a kormányhozl Tudják jól, hogy a 
félrevezetett tömeg, nagy reformokat vár. 
Azt várja és joggal várja, hogy leszállit- 
sák a fogyasztási terheket, a gabellát és 
minden vonalon a könnyebbülés sóhaja 
szálljon az ég felé. Most már sokkalta nehe- 
zebb lett a helyzet. A csábitó zöldasztal 
már ime, érett gyümöőlcsként hullott az 
ölükbe. Azok, akiknek mindegy, hogy mi 
történik a nagytradicióju hitközséggel, csak 
e ,győzelem" serlegét akarják fenékig 
Mriteni, azoknak, akiknél az egész nem 
rolt egyéb, egy pillanatig sem, mint a ká- 
véházi törzsasztalok hecctémája, azok 
könnyen napirendre térnek a felett. Hiszen 
nekik teljesen mindegy. Eddig sem érde- 
kelte öket különösebben az ügy, ezután 
sem. Talán még egy közgyülés látogatása 
erejéig sem fogják megeröőltetni magukat. 
Nz teszi nagy többségét a gyözelmi párt- 
nak, Ezek a véletlenül bejutottak, a lista 
eutsiderjei, akiknek semmi hasznát nem 
vehetik majd. De volna közöttük, a vezé- 
rek kisded csapata. A legféktelenebb és 
legbecsületesebb közöttük, szintén megfu- 
tamodik. Mikor már látja, hogy piromániá- 
kus bódulatban elérte, hogy a hitközség 
mind a négy sarkában ég, egyszerüen to- 
sább áll és sorsára hagyja az egészet. 
Azután az a soha senkinek semmit nem 
tett fiatalember, aki annak idején feljelen- 
tésben akarta elérni, hogy a zsidók ezrei 
künn vágassanak a városon kivül szár- 
nyasokat, az is bámul és nem tudja, mit 
esináljon. Várja, hogy mint a rosszul be- 
tanult gyerekszereplő, sugás utján csinál- 
hasson valamit. Aki pedig sug neki, az a 
román korifeusokat járja, hogy felajánlja 
szolgálatait. Az utszéli viccek letétemé- 
nyese, a barátját stallumhoz juttatni akaró 
szubintellingens koriffeus, mind áll és nem 
tudja, hogy mihez kezdjen. Eddig nem 
vettek maguknak időt, a hosszu ébvek fo- 
lyamán, hogy a felelőtlen demagógián ki- 
vül, valóban időt szakitottak volna maguk- 

niak és mélyebben belenéztek volna a hit- 
község vezetésének nehéz munkájába. 

Csak szólamokon lovbagoltak. hogy drága 
ez, meg amaz, meg miért a deficit, meg 
hol a pénz ? Amikor valamennyien jól 
tudták, hogv a nehéz viszonyok között, 
jobbat elérni képtelenség és ök sem tud- 
nának többet tenni. 

WASSERSTROM SÁNDOR 
Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

FEőszerkesztő 

Ezért van aztán az, hogy a teljes 
fejetlenségben, a győzelmi mámor kipihe- 
nése után, a régi garnitura felé orientálód- 
nak. Meg teljesen semleges fóindulatu 
embereket akarnak felhasználni, 

Miért ? kérdezzük. Miért nem ők, vala- 
mennyien, hogy megmutassák mit tudnak, 
illetöőleg nem tudnak. Ahoz van elég judi- 
ciíumuk, hogy lássák, néhány hónap és 
vége a népszerüségnek. Mert nem tudnak 
semmi olyan könnyitést tenni, amit olyan 
teli torokkal kiabáltak. Tuaják, hogy ke- 
serbes idők előtt állanak. És e nagy fejet- 
lenség közepette azt sem tudják mihez 
kezdjenek. 

A régi garnitura emberei, akik benne 
vannak még, bünat követnek el, ha igazta- 
lanul megtépett presztizsük foltját ugy 
akarják megtisztitani, hogy velük együtt 
mennének egy percig is. Csak egyék meg 
amit főztek. Csak menjenek a felelősség 
felé, csak próbáljanak ők maguk eredmé- 
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nak, Annak a'25-30 jóindulatu férfiu- 

nak, akik a hetvenegy ujabb ellenzékét 

képezik, akik ma egységesen, falanxként 

kell álljanak és mindenben szolidaritást 

vállalniok, lábhoz kell tenni a fegyvert. 

Nem segiteni és nem támadni. Nyugod- 

tan" bevárni a nagy őrület teljes végét. 

Amikor a megszökött fővesér látni fogla, 

hogy mit tett és bünbocsánatot fog kérni. 

Ha a többiek is, a fötüzvetők, ország- 

világ előtt ismerik majd be tehetetlensé- 

güket. Addig nyugodtan várni és nézni a 

nagy fejetlenséget. Azt a nagy pánikot, 

amely elfogta öket a nagg győzelem után. 

Pirrkusi győxelem volt. S ez a győözelem 

fogja meghozni a nagy elégtételt, a mél- 

tatlanul megbántottaknak. Csak azt saj- 

nálfuk, hogy ennek a nagy visszavonás- 

nak, ennek a torzsalkodásnak, a hitköz- 

ség, mint intézmény issza meg a levét és 

az össz-zsidóságnak is nagy kára szár- 

mazik abból, ha Erdély legnagyobb hit- 
községe, a demagógia karjaiba szédült 

nyesen dolgozni. Eredményesen — ha tud- ! és nem fudja, mikor lesz feltámadás. 

Lemészároltak egyzsidő családot Galiciában 
Lembergből jelentik: Az utóbbi időben 

oly gyakori rablógyilkosságok történetében 
is példátlan az a borzalmas eset, amely 
vasárnapra virradó éjjel a keletgaliciai 
Jodnó községben történt. Ismeretlen tettesek 
lemészároltak egy Feld nevü kereskedőt, 
négytagu családjával együtt. Azután kifosz- 
tották az üzletet, majd a lakásból is elci- 
peltek minden értékes holmit, végül pedig 

üzlete és lakása volt. Ezután nyomtalanul 
eltüntek az éjszaka sötétjében. A tüzre 
összeverődtek a helység lakói és a tüzoltó- 
sággal karöltve nagynehezen eloltották. 
Amikor aztán behatoltak az üszkös geren- 
dák és összeomlott házialak közé, rábuk- 
kantak a négy áldozat megszenesedelt holt- 
testére, amelyeken még észlelhetők voltak 
a gyilkosok által ejtett borzalmas sebek. 
A nyomozás folyik. felgyujtották a házat, amelyben a kereskedő 

Lemondott Dr. W. Fildermann a bukaresti hitközség 
elnöke 

Bukarestből jelentik: A bukaresti hit. s ban jelentkezett, ugy, hogy a vezetőség 

község nemrég megválasztott elnöke, dr W. 
Fildermann a napokban benyujtotta lemon- 
dását. A bukaresti htiközség, mint ismeretes 
már hosszabb ideje sulyos válsággal küzd 
és mint lapunk más helyén is megiriuk, a 
tisztviselőit sem tudja pontosan fizetni. A 
válság napról-napra egyre élesebb formá- 

minden törekvése csődöt mondott, amennyi- 
ben a hitközség szanálásra törekedett. Dr 
Fildermann ennek a konzekvenciáit vonta 
le, amidőn benyujtotta lemondását a hilt- 
községnek. A hitközség vezetőkörei most 
uj csoportok bevonásával igyekszenek meg- 
találni a válságból való kivezető utat. 

A német hitleristák Trotzklit hivják vezérüknek 
Berlinből jelentik: Ottó Strasser, Ore- 

gor Strassernek, Hitler szárnysegédjének 
öccse, mint ismeretes, néhány hóőnappal 
ezelőtt kilépett a nemzeti szocialista párt- 
ból és Fekete Front cimmel külön lapot 
alapitott, amely most a maga egyéni poli- 
tikai elvei mögé hiveket toboroz. Ottó 
Strasser lapjában most felszólitja a kor- 
mányt és azt követeli, hogy Trotzkij szá- 
mára adjon azonnal beutazási engedélyt. 

Trotzkii – igy mondja Ottó Strasser - az 
egyetlen alkalmas ember arra, hogy a né- 
metországi szélső jobboldali fronttal össze- 
müködve, Stalin vörös frontját megbontsa 
és ennek a munkának előkészitésére és ki- 
épitésére Trotzkijt be kell Németország 
területére engedni. Jellemző a német szélső- 
jobb kétségbeeselt talajtalanságára, hogy 
ma már ilyen tervek is felmerülnek és azo- 
kat szélesen pertraktálják. 

Anglia minden polgára teljesen egyenlő jogokat élvez 
London. A képviselőházban a belügy- 

miniszterhez kérdést intéztek, hogy hány 
zsidő nyert polgárjogot az elmult évben 
Angliában ? A miniszter a feltett kérdésre 
azzal válaszolt, hogy Angliában senkitől sem 
kérdik meg a polgárjog elnyerése kapcsán 

a vallását és igy a kérdésre hiánytalan vá- 
laszt nem lehet adni, de nem is fontos. 

Ennek kapcsán közöljük, hogy az ujév 

alkalmával György angol király 3 angol 
személyiségnek adományozott Pair-ri rendet, 
akik közzül kettő zsidó. 

vállalatoknak 500 Lei, magánosokuak 250 Lei, 
félévre 130 Lei, negyedévre 65 Lei. Kültöldön : 

19, Dinár,120.



Mielőtt Tuhasz 

HETI GLOSSZÁKk 
A „magyarfaló" Népünsk 

Az „Egyenlőség" cimüű ,felekezeti" lap, 
amelyben oly bübájos chanukai elmefuttat 
mányokat olvasunk lelki épülésünkre, legu- 
tőbbi számában azt irja, hogy Nagyvára- 
don megbuktak a cionisták'. Ez a cime a 
kis hirnek. Az sem megvetendő csemege a 
váradiaknak, amikor olvassák, hogy az ered- 
mény Moskovits Izidor és Reichmann! (sic ! 
ilyen ma nem is létezl) Jenő ortodox ve. 
zérférfiak személyes diadala. Dehát ez el- 
irás. Azonban az már tendenciózus, amikor 
azt irja tovább; „A nagyváradi zsidóság 
körében annál nagyobb elégtétellel üdvözlik 
az eseményt, mert a „Népünk" magyarfaló 
ortodoxellenes izgatásai már elérték a telő- 
pontot stb.". 

Tetszik ezt érteni ? Mert mi bizony nem 
értük. Magyarfaló és ortodoxellenes. Hogy 
mi mennyire orthodoxellenesek vagyunk, 
arról kérjen az Egyenlőség információt, pél- 
dául az erdélyi Központi irodától. Meg ko- 
moly zsidó vezérfférfiaktól, akik csak jó- 
izüen fognak nevetni ezen a zöldségen. Ami 
pedig a magyarfalást illeti, hát bizony itt 
van egy kis „igara' az Egyenlőségnek. Mert 
ki is a legnagyobb magyar ma Magyar- 
honba ? Talán Ápponyi? Talán Horthy ? Oh, 
ezt a cimet nem vindikálja magának senki. 
Csak egy ember van aki Szécsenyi után, a 
legnagyobb magyar. Szabolcsi Egalité Lajos, 
ez a nagy magyar, ez a árvalányhajas, fur- 
kósbotos, jiszkadalos, hejehuja magyar 
ember. Hátha ő a magyarság reprezentánsa, 
akkor igenis mi magyarfalók vagyunk. 

Különben pedig, mindég és mindenkor 
hirdetjük a magyarsáonak és a zsidóság- 
nak békés együttmüűködését, népkisebb. 
ségi alapon, Ezerszer kifejtettük már néze- 
tünket, s ma sincs sem házzátennivalónk, 
sem elvennivalőnk, Igenis, mi ellene vagyunk 
annak, hogy az utódállamokban a mártirok 
mártirja legyünk. Mi zsidó népi kisebbségi 
alapon akorunk állani, aminthogy azon a 
szilárd világnézeten állunk és ezen alap- 
szik egész politikánk is, de emelletta leg- 
békésebb harmoniában a kisebbségi sorsba 
jutott erdélyi magyarsággal. Egymás mel. 
lett haladni, a közös célok kioitvása érde- 
kében. Egymást támogatni, ha kell, egy- 
mást, megértve, kiharcolni a kisebbségi 
jJogokat, amelyek megdletnek bennünket. 
„Magyarfaló" ez az Egyenlőség terminolo- 
giája. Semmi közünk hozzá. Nekünk nem 
zsiros üzlet a „világnézet" mint Szabolcsi 
urnak, mi önzetlenül szolgáljuk a zsidóság 
ügyét. Neki már ezérl! is hallgatni kellene. 
Pláne nem rágalmazni igazságtalanul és dur- 
ván. De ez hozzátartozik az harcmodorához. 
Szabolcsit valóban nem szeretjük, a magyar 
zsidőság átkának tartjuk, Szabolcsifalók va- 
gyunk, az igaz de nem magyarfalók. A 
kettő nem identikus — mégha az Egyenlő. 
ség igy is akarja beállitani. 

Egy „szavazó" halálára 
Még a váradi hitközségi választások 

alatt történt. A lázas és izgalmas atmoszférá- 
ban is pillanatnyi csendet parancsolt a két 
szembenálló táborra az a jelenet, amikor a 
megboldogult Weisz I. Miksa jelent meg szavazni. Akik nem ismerték őt, azoknak röviden csak annyit. Tudott időt és energiát 
áldozni a zsidő közért, ezt el kell ismerjük 
róla haló poraiban is. Elismerjük annak 
dacára, hogy halálosan gyülölt bennünket. 
Ha valaha lehetett használni a „halálos 
szót, nála igazán lehet. Mert 72 évesen, 
egy borzasztó kőrral testében, halála előtt 
három nappal, felkelt halálos ágyából és 
viaszsárgán, az elmulás kétségtelen jeleivel 
arcán és meggörnyedt alakján, elment sza- 

ükségletét beszerezné, bizalommal keresse lel 

CZITROMURISZABÓSÁGÁT 
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vazni. Ugy gyülölte a cionizmust és annyira 
rajongolt az agudizmusért, hogy felkelt és 

holtfáradtan elment leadni 
szavazatát. Micsoda lelki erő kellett ehez 
és milyen fanatizmus. Magasztosabb célhoz 
méltő volt ez az önfeláldozás, mint az agu- 
dizmus. De impozáns és meghatló - mégha 
a megboldogultat a gyülölet is vitte az ágy- 
tól - a szavazóurnáig. 

Weisz I. Miksa meghalt három napra 
rá, hogy a szavazásra elment. Nem ez az 
izgalom ölte meg, hanem a kőr, amelyet 
megadással türt. Bár gyülölt bennünket, a 
megtért harcosnak kijáró tisztelettel emlé- 
kezünk meg róla és bárha okulnának tetté- 
ből azok, akik egy tisztultabb és magaszto- 
sabb eszméért, mint az övé volt — az ez- 
redrésznyi áldozatot sem akarják meghozni. 

Hogyan jfjutott egy elha- 
gyott asszony S00 anyol 
fonihoz— a Népünk utján k 

Néhány héttel ezelőtt lapunk nyolcadik 
oldalán megjeleni egy hirdetmény, héber 
nyelven. Ebben a felhivásban az állott, hogy 
felhivja a zsidóság figyelmét egy M. D. 
Weiszberg nevü urra, aki jelenleg Ámeriká- 
ban tartózkodik, nehogy a birtokában levő 
okmányokkal bárkit is félrevezethessen. Őva- 
tosságra int mindenkit vele szemben. Ez a 

felhivás, amelyet a tordai és dési főrabbik 
irtak alá, eljutott lapunk utján Jeruzsálembe 
Amikor a kinyilterezett férj apjának tudo- 
mására jutott, hogy a „Népünk"-ben ez a 
hirdetmény megjelent, elhioatta volt me- 
nyét, egy Hausman leányt (megboldogult 
Chaim Sonnenfeld unokája) és kifizetett 
neki készpénzben 500 angol fontot (körül- 

belül 300.000 lett): A válás is megtörtént 
ezután és – amint ottani tudósitőnk irja - 
amit nem tudott számos rabbi elintézni, azt 
megtette egy hirdetmény, amely lapunk ut- 
ján jutott el az Erecbe. Az asszony, hiába 
interveniáltatott ebben az ügyben, sehogy egyél zsidő kabalisztikus művekből meritem- sem sikerült elintézni az ügyet, amelyet igy 
egy kettőre elintéztek és ránézve fényes 

összeghez jutott ezáltal. 

Revideált álláspontolk ... 
Beküldött levél. 

A napokyan egy régi kedves tanárom- 
mal utaztam Clujra. Véletlenül találkoztunk 
össze és örömmél üdvözöltük egymást. Volt 
tanárom hires volt arról, hogy erősen ma- 
gyar érzelmü és ezt a titkári még a vezér- 
inspektorok előtt sem igyekezett véka alá 
rejteni. Alig néhány éve annak, hogy az 
egyik főigazgatónak bátran odavágta: Ne 
csodálkozzék azon, hogy mizsidók ilyenek 
vagyunk, hiszen az 
még ma is, 400 év után, beszélik a spanyol 

hagyták ott a nemes grandok hazáját. 
Beszélgetésünk folyamán erre a ma- 

gyar érzelmére akartam rátérni és megemli- 
teltem neki az épen akkor parázsló debre- 
ceni diákbotrányt, amikoris leányokat is 
megvertek a hős leventék. Kedves tanár ur 
– mondtam — ennyire mégsem lett volna 
szabad megfeledkezni lovegiasnak elismert 
magyarjainknak. 

Fiam — szólolt erre régi professzorom 
— én is revizió alá vettem álláspontomat, 
nem csak CGömbös. Ennek pedig főoka az, 
hogy hat héttel ezelőtt olvastam a pesti la- 
pokban, hogy most már idegen valutát sem 
akarnak adni a kültöldön tanuló zsidő diá- 
koknak, akiket elüztek a numerus klauzussal 
a magyar egyetemről. Még a numerus 
klauzusra is találtam enyhitő körülményt, de 
hogy a kimenekült tanulni akaró fiukat 
ezzel is lehetetlenné tegyék, ezt nem birom 
megérteni. Ez több annál, amit a magyar 
zsidóság megérdemel. 

Bizony, bizony, a romániai zsidó diá- 

öltönyöket, felöltöket 
és téli kabátokat már 
2600 leilért készit 
Minden munka GZITROM DEZSŐ vezetése mellett készül. 
(A volt Szent László-téri Czitr o m-cég tujajdonosa) 

vedni. Van nemezis s lélezik bünhődés". 

madás szenvedései lesznek ezek, ! jobb s könnyebb világ fog kövelkezni. nök bukaresti zsidói, 
lonikii zsidó cigaretlakereskedő, nyelvet, pedig milyen körülmények között — 

A jeruzsálemi chasszidok Teltelbanm 
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koknak mégis jobb dolguk van, vetetlem 
közbe, itt mégsem bánnak ugy velük. 

S alig másfél óra telt el a vonatbeli 
diskurzus után, amikor meggyőződtem arról, 
hogy itt sem sokkal jobbak a viszonyok. 
Egy cluji egyetemi hallgatónőnek kellett át- 
adnom egy csomagot. Ő mesélte. Képzelje, 
milyen sérelem ért bennünket tegnap is. 
Tanase a hires bukaresti szinész itt vendég- 
szerepelt és mikor jegyet kértünk, azt mon- 

dották, hogy csak LANC igazolványos hall- 
gatók kaphatnak. Mikor megmondottam, 
hogy .evreu" vagyok, akkor rögtön megta- 
gadták tőllem ami minden hallgatónak kijár. 
Egy székelyudvarhelyi magyar diáklánynak 
szó nélkül ki adták de nekem nem. 

Igy kellett egyidejüleg volt tanáromnak 
és nekem is revizió alá venni álláspon- 
tomat. Sch. o. 

Szalonikiben feltámadt 
egy zsidó prótéta ? 
Szaloniki. Nemcsak Szaloniki, de egész Gö- rögországban, sőt egész Balkánon nem beszél ek egyébről, mint a csodatevő Chajim Szeguráról a szalonikii zsidó cigarettakereskedőről, aki csodálalos 

jövőbelátásáról és gyógyitó erejéről tett tanuságot. Szegura, aki spanyolszármazásu zsidó, idestova 25 év óta foglalkozik a kabalisztikus tudománnyal s okkultizmussal. Mintegy 5 hónappal ezelőtl levelet intézett a szalomki „Progress" cimü francia zsidó ujság kiadójához, melyben előre megjósolta a szept. 27 iki nagy görög földrengést a melynek mintegy 500 halálos áldozata volt. Ezenkivül különböző be- tegeket meggyógyitott, olyanokat is. kiket az orvosi tádomány régen leladott s ezzel olyan páratlan nép- szerüségre tett szert, hogy a világ minden részéről jönnek hozzá a betegek s szerencsétlenek. 
Szegurát természetesen igen sok ujságiró is meglátogatja, akik érthetetlenül állnak szemben lter- mészetfeleti erejével. Egy zsidó ujságíró előtt, a 

csodálatos „próféta" (gy nevezik mindenütt) a kö- vetkezőket mondotta : 
Meglátásaimat a próféták könyveiből, meg 

Az ujságiró azon kérdésére, miért lett megki- mélve Szalomki maga, a nagy katasztrófától, ig eredménnyel, amennyiben tekintélyes pénz- felelt: elt: 
: -Tavaly 70 000 zsidó szenvedelt a göröa po- 
gromoktól, most ugyanannyi rötbek ke lett szen- 

Arra a kérdésre, mi a véleménye Hitlerről. mit hoz a jövő, elmerengve felelt : 
A „Sátán' feltörte láncait, melyben ezer évóta sinylődött Külseje, karaklere, mozdulatai szeren- cséje annak az embernek, akit Hitler Adollnak hiv- ják, mutatja, hogy a sálán szelleme, lelke beléje szállt s testében-lelkében gyökeret vert Hitler nem- 

csak a zsidók, de az egész világ sátánja, rossz szelleme. 
A zsidók sokat fognak szenvedni a következő ébvtizedekben, szenbedésük nagyobb és fájdalma: sabb lesz, mint valaha valt, az ufolsó, a feltd- 

mik atán egy 

Mindenesetre igen érdekes ,próféta" ez a sza- 

Toel tőrabbit akarják a kolel 
: tőnásztjának 

eruzsálemi tudósitónk írja: Nagy fel- tünést keltett a jisuv kőrében az a körlevél, 
amelyet Teitelbaum Joel, károlyi főrabbi ki- 
vei küldöttek szét a kolel pénzek nászijai- 
hoz, a világ minden tájára, (Nászi alatt ér- 
lik azon vezető férfiakat. akik a Bsssegstt 
ből és egyéb helyekről a pénit összegyüj- tik és kiküldik Palesztinába a kolel részére). 
Ebben a körlevélben azt kérik, hogy válasz- 
szák meg a kolel főrabbijának: Teitelbaum 
loel károlyi főrabbit és mint a galut nászi- 
jainak főmegbizottja, az összes befolyó kolel 
pénzeket az ő kezeihez juttassák el, hogy an- 
nak elosztásáról mostantól kezdve ő gon- 
doskodjon. Hogy miképen fogadták az arra 
illetékesek a körlevelet, arrói nem ir tudó- 
sitőnk és ezért erről csak ledközelebb a be- 
szerzendő Iinformációk után számolhatunk be. 

- 
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A romániai zsidóság politikáját irányitó 

delegátusok kongresszusra gyülnek össze 

parlamentereinktől a végzett munkát, meg- 
hallgatják a tartományi vezetők beszámoló- 
ját, döntenek a párt alkotmánya felett, hogy 

jelölni a párt jövő utját és kereteit. Olyan 
fontos és sorsdöntő ez a kongresszus, hogy 

meg vagyok győződve róla, hogy minden 

egyes megyei tagozatunk el fogja küldeni 
delegátusát, hogy részt vegyen ebben a 
határozathozatalban. Nem lehet és nem 

szabad közönnyel napirendre térni a kon- 
gresszus megtartása felett, mert. ilt fog el- 
dőlni az Országos Zsidó Párt sorsa. 

Ha az elmult parlamenti cessziót vizs- 
gáljuk meg kell állapitsuk, hogy kicsiny 

parlamenti képviseletünk erején felül tett 
eleget kötelezettségének a zsidósággal 
szemben. Már a mult év augusztus 26-án 
az Országos Zsidó Párt elnöksége és a 
zsidó parlamenti klub tagjai testületileg 
jelentek meg a kormányelnök előtt s me- 
morandumba foglalták a zsidóság legége- 
tőbb problémáit és kérték azok kedvező 
elintézését. Ezek a kivánságok több ceso- 
portra oszlanak. 

Az első a hitközségek kultusztörvényét 
kiegészitő regulament sürgős elkészitése 
és a tanköteleseknek a szombati irás alóli 
felmentése volt. Ebben a kérdésben sike- 
rült végre eredményt elérni, mert a opallás- 
és közoktatásügyi miniszter 152062 
din 17 október 1932. sz. alatti körrende- 
letével végre teljesitette a vallásos zsidó 
szülöknek azt a kérését, hogy kérelmükre 
gyermekeik fel lesznek mentve a szombat 
és ünnepnapi irások alól, sőt utasitotta 
az iskolák igazgatóságát arra, hogy igye- 
kezzenek az órarendet is ily értelemben 
összeáltitani. 

A kultusztörvény regulamentjének kér- 
désében október 8-án Landau képviselő in- 
terpellációjára Gusti vallásügyi miniszter 
megigéri a kérdés sürgős megoldását s 
mivel ezzel a kérdéssel az összes hitköz- 
ségi szervezetek központjai komolyan fog- 
lalkoztak és az idevonatkozó javaslataikat 
be is terjesztették, meg van a lehetősége 
annak, hogy ez a kérdés rövidesen a hit- 
községi autonőmiák teljes respektálása mel- 
lett megoldást nyerjen. 

Látogatás a nyomorgó 
„Gérek" között 

Irta : KAUFTHEIL ERNŐ 
Szovátától háromnegyedőrányira fekszik 

Erdőszentgyörgy (Sangeorgiu de Pádure), 
melynek orthodox hitközsége gyakorol fel- 
ügyeletet Bözödujfalu ,„gér" hitközsége 
fölött. 
Erdőszentgyörgytől alig 7 km. az ut, 

mely kétfelé válik. Az egyik Bözödujfalura, 
a másik Udvarhelyre vezet. Az ut jobb és 
baloldalán gyönyörűü hegyek emelkednek. 
Balra térünk, s rövidesen megérkezünk Bö- 
zödre. Külsőleg szép rendezeltt, de szegény 
székely faluhoz hasonlit. Semmi sem árulja 
el, hogy itt zsidő vallásu székelyek laknak. 
A kapu gyönyörüen kifaragva, a legcifrább 
motivumokkal, az utcán és mezőn paraszt- 
ruhában öltözött földmüűvesek. Nagy nyo- 
mor bélyegét viseli magán az egész falu. 

A RFos Hakahal, Rosenzweig Lajos szü- 
letett zsidő szaimármegyéből, a felesége és 
az anyja is proselyta. teljesen aszi- 

milálódott az itteni parasztokhoz, nem 
néz ki zsidónak. Végig kalauzol a falun. 
Megmutat minden nevezetességet, közben 
meséli az áttérés történetét. (A gérek törté- 
nete oly szük körben ismert, hogy jónak 
látom röviden ismét közölni). Anyja leány- 
kori neve Kovács Ida, héberül lite báth 
Avráhám. már imakönyoból is tudott 
imádkozni, nem csak kivülről. Felesége 
szintén proselyta, Nagy Vilmának hivták 

Brassóban, ahol számonkérik a 

az végleges formációt nyerjen és ki fogják 

Itt emlitem meg, hogy ebben a nagy- 
horderejü kérdésben az U. E. R. október 
31-én szintén kongresszust tartott, amelyen 
az U. E. R. elnöke, dr. Fildermann megnyitó 
beszédében, hatalmas történelmi visszapil- 
lantást vetett ugy a regáti hitkőzségek fejlő- 
désére, valamint a lecsatolt területek hit- 
községeinek autonomikus és közjogi állá- 
sára, valamint előterjesztette a regulament 
iránti javaslatát, amely javaslat egyes részei- 
ben még messzemenőbb jogokat kivánt a 
hitközségek szabad fejlődése végett, mint 
amennyivel jelenleg a hitközségek ren- 
delkeznek. Az orthodoxia szempontjából 
azonban vannak javaslatának egyes ré- 
szei, amelyet nem tehetünk magunkévá. 
IHlyen javaslatának 10.ik §a. Tagadhalat- 
lan azonban, hogy ezzel a kérdéssel annak 
jelentőségéhez mérten foglalkozott és bár a 
lecsatolt területek nem képviseltették ma- 
gukat a kongresszuson más okokból, nem 
jehet elvitatni az U. E. R.-től azt az érde- 
met, hogy kellő felkészültséggel és objekti- 
vitással, sőt bátorsággal szállott sikra a hit- 
kőzségek autonom jogaiért. Ugyancsak az 
orthodox központi iroda, valamint a neolog 
központi iroda, a bukovinai és beszarábiai 
hitközségi szervezetek képviseletei is szor- 
galmasan gyüjtik az anyagot és közös kon- 
gresszusra készülnek ebben a kérdésben, 
amelyre természetesen erkölcsi kötelessé- 
gük meghivni az Uniunea Comunitátilor din 
Vechiul Regat és az U. E. R. vezetőségélt, 
mert csakis egyesülten és békés összefo- 
gással fogjuk tudni ezt a nagyjelentőségü 
kérdést sikeres megoldáshoz vezetni. Azért 
hangsulyozom ki a kérdésnek a jelentőségét, 
mert a „Népünk" olvasótábora nem fudja, 
hogy még ebben a kérdésben is sulyos 

esszus elé 
az Országos Zsidő Párt erdélyrési tanácsának ügyvezetője 

tak, emelyeket azonban Wezel főrabbi ur 
segítségével sikerült békésen megoldanom, 
a félreértéseket kiküszöbölnöm. A zedé 
szervezeleknek pedig morális kötelességük 
ügyelni arra, hogy az ilyen nagyjelentőségü 
kérdésekben a lyukszemrehágás politikája 
megszünjön, mert sajnos még mindig egyes 
vezetők nem tudnak lemondani erről az örö- 
mökről. Mivel a vallás-ügyi kormány jelen- 
legi vezetője kellő megértést tanusit a hit- 
községek kivánságaival szemben, minden 
reményünk megvan ahoz, hogy ezt a kérdést 
sikerülni fog autonomiánk teljes közjogi biz- 
tositásával megoldáshoz vezetni. 

Az Országos Zsidó Párt egyik fontos 
kövelelése volt az állampolgársági törvény- 
nek a békeszerződés szellemében való mó- 
dositása. A Marzescu féle 1924 évi február 
21-en kelt törvény az állampolgárság elnye- 
réséről és elvesztéséről, sulyos jogfosztást 
jelent a lecsatolt területek zsidóságával 
szemben és a Zsidó Párt valamint elődei a 
parlamentben meg nem szünő energiával 
követelték ennek a törvénynek a módositá- 
sát, sajnos azonban mindezideig eredmény 
nélkül. Nem akad román kormány, amelyik 
egxt a kérdést becsületes szándékkal meg 
akarná oldani, mert nem megoldás az a 
toldozás és foldozás, amelyet ezen a tör- 
vényen eszközölnek és hiába volt Dr Mar- 
tonnak 1932 augusztus 26-án előterjesztelt 

interpellációja, sem Landaunak október 25 én 

kelt felszólalása, sem pedig Dr Weissman- 

nak törvénykiegészitő javaslata, a kérdés 
ma is megoldatlan és a zsidók tizezrei hon- 

talanok maradtak. Ép ezért a jövő parla- 

menti cesszióban ezt a kérdést homloktérbe 
kell nyomni és nem szabad egyetlen egy 

kormányjavaslatot sem megszavazni és a 

Zsidő Bárt erkölcsi girójával alátámasztani, 

mindaddig, mig ez a kérdés becsületesen 

megoldva nincs. Szavazatok szempontjából 

az az 5 képviselői szavazat nem jelent sem- 

mit, sem pro, sem contra. De erkölcsi szem- 

személyi differenciák és sértődések támad- i pontból igenis sokat jelent. Egy kisebbségi 

Legfinomabb hygienikus szagtalan 

„Rex" Borotvapor 
legolcsóbban kapható 

M. Weissberger 
oradea, Sir. Cogaámiceanu 4. 

Viszonteladóknak óriási árkedvezményl! 

leánykorában. Folyékonyan imádkozik könyv- 

ből, orthodox áskenáz kiejtéssel. Gyerme- 

keit szigoru vallásos szellemben neveli. 

Kisfia a Talmud Tórába jár. 

A gérek azelőtt szombatosok voltak. 

A szombatosság keletkezése a XVI. szá- 

zadra esik. Teljes lelkiismereti szabadság 

volt akkor. A szabad vallásgya- 

korlat kedvezett az összes felekezetek- 

nek és vallási szekláknak. A XVI. század 

végén az uj erdélyi fejedelmek szakitanak 

a Hberális szellemmel és uúj törvénnyel áll- 

ják utját a szabad vallásgyakorlásnak. A 

katholikus Báthory István és Báthory Kristót 
nem követik János Zsigmond nyomdokait. 

Az uj idők szellemének vértanuja lett Dávid 

Ferenc. Az ő hiveit nevezte a nép „zsidő- 

zőknak — dávidisták - holott ő nem is 

volt szombatos, hanem unitárius. Az ő uni- 

tárizmusából sarjadt ki a szombatosság. 

Eössi András - a legrégibb szombatos 

költő — is davidista, de ő és hivei csak a 

Bibliát, illetőleg Mózes törvényeit fogadják 

el. Eössi a fiatal Péchy Simont – ki nála 

nevelősködött — külföldre küldi, hogy a 

héber nyelv és a rabbinikus irodalom is- 

meretére szert tehessen. Évek multán, mi- 

kor Péchy visszatér, a szombatosság Er- 

délyben már nagyban virágzik, dacára an- 

nak, hogy az uj szektát országgyülési tör- 

vények üldözik. Főleg az unitáriusok és 

relormátusok közölt terjed erősen. Egész 

községek felveszik a szombatos hitet, igy 

a református Betfalu, Kissolymos, Szent- 

l demeter, Szenterzsébet és még vagy 30 

Hócipők, hócsizmák 

ROTH HENRIK cégnél, Zöldfa-u.5.1 

ezidén is 
legolcsóbban 

szerezhetők 

falu. A városi polgárság és főnemesség 

között is terjed. A Mátéfiak iródeákjai má- 

solják a legintenzivebben az uj hit irodalmi 

termékeit. Á szombatosok zsinatot hivnak 

egybe, hogy az uj hold napját megállapit- 

sák és ennek alapján az ünnepek megtar- 

tásának idejét. Csak Mózes 5 könyvél tart- 

ják, de abból sem mindent. Igy pl. nem 

vállalták a circumciziót. Azokat az ünnepe- 

kel, melyeket a Biblia nem ir elő, mint pl. 

a Chanuka, (Templomfelszentelési ünnep), 

vagy Purim (Sorsolás ünnepe) nem tartják. 

Szombaton pl. négyszer tartanak Istentisz- 

telelet: énekkel, prédikációval, imával és 
zsoltárral. Énekeikben „szombatosoknak" 

nevezik magukalt. Az általuk tartott ünne- 

pek a következők : Ujhold napja (Ros Cho- 

des), Peszách vagy pogácsás ünnep, me- 

lyet 7 napig tartottak éppen ugy, mint az 

erecjiszráeli zsidók, a hetek ünnepe (Se- 

vuoth), a sátoros ünnep (Szukkoith), a har- 

sogás napja, azaz ujév (Ros Hassana), 

melyet egy napig tartottak és engesztelő 

nap, vagy hosszú nap (Jom Hakkipurim). 

Eössi a keresztény tanitásokat akarta kö- 

vetni, hit a tulviláaban, hirdette a felebaráti 

szeretetet, de azt nem terjesztette ki az 

ellenség írányában. Szerinte az ellenséget 

nem szabad gyülölni. Erkölcstana gyönyörü. 

Atz adakozásról azt tanitja, hogy elháritja a 

rossz végzelet. (mom »xn Hp7x) Az ir- 

galmasságot kiterjeszti az embereken kivül 

az állatokra is. Élveti az eredendő bün 

és a prüdestináció elvét. A 

ismerték a rabbinikus irodalmat, 
szombatosok 

a tal-
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párt csak akkor szavazhatja meg a feliroti 
javaslatokat, ha ebben a kérdésben a zsi- 
dóság kivánságának a kormány eleget tett. 
Ellenesetben inkább ellenzékbe küzdeni, 
mert a hontalanok tizezreinek szociális 
helyzete sulyos vádirat marad nemcsak a 
mindenkori kormányokkal szemben, hanem 
az O. Zs. P.-tal szemben is. 

Külön kell foglalkoznunk a kongresszu- 
son az antiszemita excesszusokkal is. 
— Hogy a parlamenti ülések alatt minő hő- 
siesen küzd kicsiny parlamenti csoportunk 
a gyülöletnek áradataival szemben, elég 
emlékeztetnem elvtársainkat azokra az ülé- 
sekre, amelyen a gyülölet még a bibliát is 
támadás tárgyává tette. - Egészen komoly- 
talannak kell ezeket az üléseket tekinteni, 
mert ezeken nem konstruktiv munka folyik, 
hanem a legsötétebb destrukció és ha itt- 
ott történik is megnyilatkozás mellettünk, ez 
a megnyilatkozás még mindig messzebb, tá- 
vol van attól, amelyet joggal várhat el az 
üldözött zsidóság. - Nemcsak a zsidóság 
érdekeit veszélyezteti a gyülölet, hanem 
egyenesen a ciovilizáció és kulttura sérel- 
mei és ennek megbváltoztatását csakis a 
kultura általánosabb elterjesztésétől lehet 
remélni. Az igazi demokrácia már rég le- 
számolt volna ezekkel a sötét támadásokkal 
szemben, amelyet szentvallásunk és exisz 
tenciánk ellen a vasgárdisták és cuzáék in- 
ditanak. - A parlamenti képviselők szenve- 
dése egyben a zsidóság elismerése és 
küzdelmük örök dicsősége marad. 

Külön kellene foglalkozzunk a parla- 
menti csoportnak a zsidó iskolák körül ki- 
fejlett munkásságával és még inkább azok- 
kal a gazdasági irányu törvényjavaslatokkal, 
amelyek rendelkezézései sulyosan érintették 
a zsidő kiskereskedők és kisiparosok hely- 
zetét, hiszen elég, ha emlékezetébe idézem 
elvtársainknak, hogy nem volt egyetlen egy 
törvényjavaslat sem, amelyet a párt megbi- 
zásából dr Fischer József képviselő ne tett 
volna birálat tárgyává és ne küzdött volna 
e javaslatok kirivő igazságtalanságai ellen. 

Az általános beszámolón kivül foglal- 
koznunk kell azzal is, hogy hogyan lehetne 
békét teremteni a zsidőság különböző frak- 
ciói között. Nem szabad bevárnunk a min- 
denkori választások izgalmait, mert evek az 
idők nem alkalmasak arra, hogy békét le- 
hessen teremteni. - Most kell megragadni 
az időt és alkalmat és kijelölni azokat a 
tárgyaló személyeket, akik megkiséreljék a 
béke megteremtését. - Fel kell tételezzük a 
másik oldalról is a jóhiszemüséget és jó- 
akaratot és akkor hiszem, hogy meg lehet 

teremteni a békét. A zsidóság pedig ezt 
akarja. - Ép ezért mindent meg kell kisé- 
reljünk, hogy ezt létre is hozzuk. 

A párt alkotmányának véglegesitése 
szintén fontos követelése a kongresszusnak, 
mert csakis ennek segitségével fog sikerülni 
lerázni a pártról a klikkek uralmát, mert 
ezek a klikkek élnek és ránehezednek pártra 
oly módon, hogy a pártvezetésben nem ér- 
vényesül sem a demokrácia, sem az igaz- 
ság. Most kell foglalkoznunk azzal a javas- 
latommal, hogy a zsidő parlamenterek mind- 
egyike kivétel nélkül csak 1-1 évig visel- 
heti a tisztséget, melynek eltelte után helyét 
át kell engednie a listán utána következő- 
nek. Ezzel a javaslattal a párt egész élete 
uj fázisokba fog kerülni, érvényesülni fog 
a váltógazdaság elve és helyet lehet adni 
másoknak is, akik szintén érdemesek arra, 
hogy e tisztséget betöltsék. A pártvezetés- 
ben pedig csakis az alkotmányszerü szer- 
veknek döntése alapján lehessen a jövőre 
nézve irányelveket leszögezni és nem meg- 
lepetésszerüen, mint ahogy az eddig történt. 

Ugyancsak a kongresszus feladata lesz 
határozni a párt szervezés és kiépités mó- 
dozata felöl. 

Fogla koznunk kell a zsidóság átréte- 
geződésének problémáival és főleg az ifju- 
sági kérdés nagy horderejü problémájával. 

Ha minden megyei t-gozat kellő ko- 
molysággal és megfontolással fogja oda- 
haza mérlegelni a kongresszus feladatait és 
a szükséges instrukciókkal el fogja küldeni 
delegátusát és a delegátusok ki fogják cse- 
rélni gondolataikat és nézeteiket egymással, 
komoly kritikával fogják illetni a javasla- 
tokat, akkor hiszem, hogy ez az alkotmá- 
nyozó kongresszus, áldást fog hozni a 
romániai összzsidóságra. 

Ékszer készitését, alakitását, javitását 
és drágakőfoglalást szakszerüen olcsón csakis 

FRIEDMANN H. 
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás! 

Téli szörme különlegességeim 
megérkeztek, azokat lagolcsóbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére. 
Szives pártfogást kér 

RUBIN szűcs és szőrmeüzlet 
ORADEA, ZÖLDFA-UCCA 6 

iKépek a csehsz 

-ssá jamátis 

1 csehszlovákia 
zsidó életből 

Emelik a zsidó kultusz államsegélyét 
A napokban került a parlament elé az 1933. 

évi állami költségvetés, amely igen jelentős kedvez- 
ményeket tartalmaz a zsidó kultusz számára. Mig 
1932-ben 1,650.000 ck. állami szubvenciól kaptak a 
zsidő hitközségek. addig ez évben a kultuszminisz- 
terium ezt 1,808.000 ck.-ára emelte fel. A köztár- 
saságban a zsidó lakosság 4%-ot tesz ki, mig az 
államsegély a többi egyházak szübvencióikoz viszo- 
nyitva csak 2 %ra rug. 

Zsidó légionáriusok 

Prága. Külföldi mintára itt is megalakult a zsidó 
frontharcosok szövetsége, amely az egész országot 
behálózó légionáriusok egyes köreinek komoly ellen- 
zé-ére talált, tekintettel arra, hogy a zsidó légioná. 
riusok felveszik a harcot az antiszemítizmussal 
szemben is. 

Veszélyben vannak a zsidó iskolák 
A közoktatásügyi miniszterium legujabb iskolat 

törvénytervezete, igen sulyos veszélyi jelent a zsidó 
iskolák számára. A tervezet szerint felekezeti isko- 
lák csak az esetben tarthatók fönn, ha a helység- 
ben nincsen állami iskota, Amennyiben sz uj terve- 
zet keresztül megy a parlamentben, ugy alig 5-6 
zsidó iskolának maradna meg a törvényes mükö- 
dési lehetősége. 

Kárpátruszai kimutatások szerint az itteni 17.300 
iskolaköteles gyermek közül, akik tisztán cseh isko- 
Jákat látogatnak, több mint a fele zsidóő felekezetüű 
Az állam 160 cseh iskolát tart fenn, amelyek közül 
számosnak kizárólag zsidó látogatói vannak. 

Az orthodox hitközségek állásfoglalása 
a politizálás ellen 

Kassa. A legutóbb itt megtartott orth. hitközsé- 
gek konferenciája állást foglalt a központi iroda és 
a rabbik politikai müködése ellen, mint amely veszé- 
lyezteti és káros a hitközségek és az orthodox ér- 
dekek szempontjából. 

Nagy kilépési mozgalom az ungvári 
a zsidó hitközségből 

Az ungvári orthodox hitközségben a vezetőség 
hibás politikája folytán, komoly kilépési mozgalom 
indult meg, Az előljáróság tulzott rabbipolitikájával 
nagy adóságokba verte magát és a feiborult köliség- 
vetést ugy próbálta kiegyensulyozni, hogy az egyes 
hitközségi tagok kultuszadóját többszörösen fel- 
emelte és leszállitotta a kisfizetésü tisztviselők illet- 
ményeit. Az igazságtalanul megadóztatott hitközségi 
tagok nagy csoportja értekezletet tertott. amelyen 
elhatározták, hogy a sérelmes adópolitika miatt ki- 
lépnek az orthodox hitközség kötelékéből. Már ed- 
dig is többen jeilentették be kilépésüket. 

Munkácsi csendélet 

A munkácsi hitközség vezetősége, Spira rabbi 
lapjában arra figyelmezteti a zsidó közönséget, hogy 
a munkácsi neolog (értsd belzi) hitközség Salamon 
Orünfeld nevü funkcionáriusa hamis bélyegzővel és 
levélpapirral, orlhodox rabbinak adja ki magát, hogy 
igy esketési funkciókat végezhessen. Minihogy több 
ilyen eset a hitlközség tudomására jutott, nevezett 
ellen büntető feljelentést adtak be. Salamon Crün- 
feld a belzi hitközség szentéletü rabbija (azelőtt az 
anyahitközség alrabbija volt) s igy a kérdéses 
„Warnung" egy szomoru machlojkaszámlára irandó 

mudot, midrást, hagyományt, amit onnan 
tudunk, hogy a régi iratok között kalen- 
dáriumot is találtak. A külföldi egyete- 
meken járt szombatosok tanulták és hoz- 
ták ezt haza. A héber imák fordítását is 
megkezdte Eössi, de a hivők között nem ez 
terjedt el. A teljes zsidó szel emü zsoltár- 
forditás Bogathi Fazekas Mikllóstól ered. Ez 
sem foraott sokáig a szombatosok között. 
A legtöbb változtatást Péchi Simon eszkö- 
zölte, akinek óriási befolyása és hatása volt 
a hivőkre. Az ő imádságos könyve terjedt 
el a szombatosok között. Péchi Simon kar- 
rierje tüneményes. Születési évszáma bi- 
zonytalan, körülbelül 1565-4570 között van. 
Pályáját mint unitárius iskolamester kezdte, 
majd Eössihez kerül nevelői minőségben. 
Utána tanulmányutra indul, bejárja Európa 
és Afrika országait, Távol van évekig, mely 
idő alatt megfordul Rómában, Nápolyban, 
Bukarestben, Kostantinápolyban a spanyol 
és portugál királyi udvarban és Franciaor- 
szágban. Oriási müveltségre és nyelvtudásra 
tesz szert. Müveltsége szefárd (spanyol) 
zsidók tanitására vall. Irodalmi munkássá- 
gából kitünik, hogy tudott héber, latin, gö- 
rög, kaldeus, török, spanyol, lengyel, román, 
írancia, olasz, magyar és német nyelven. 
Kiváló iró és költő, tudós és hebraista, val- 
lásalapitő és vitéz katona, ragyogó diplo- 
mata. Erdélyi fejedelmek államférfia, ki egész 
a kancellái méltóságig felviszi. 

A szombatosok a XVI századtól kezdve 
a XVII, XVIII és XIX századokon keresztül 
különböző üldöztelések és elnyomatások da- l 

cára is kitartottak hitük mellett. Sok ág le- 
töredezett a „zsidózók" — azaz „félzsidók", 
ahogy erdélyben nevezték őket — közül, 
mig a XIX század derekán tul, a kiegyezés 
után fteljesen áltértek és felvetlék a zsidó 
hitet formailag és lényegileg százszázalé- 
kosan. 

A szombatosok székely jobbágyak vol- 
tak, de sok volt közötltük a nemes ember. 
Nem törődtek azzal, hogy az áttérésük által 
nemességüket, cimerüket és kiváltságos hely- 
zetüket elveszitik. 

A szombatosok a községi és városi 
életben előkelő szerepet töltöttek be. Volt 
közöttük jegyző, elöljáró, biró, sőt ,„duló" 
(főszolgabiró) is. Negyven D7x –3 fért át 
1864 ben és a szombatos hitet felcserélte a 
a zsidő hittel. Ma már csak négy é! közzü ök. 

A Mitközségi elnök megmutatja az uj 
templomukat melyet 3 év előtt épitettek a 
régi helyébe. A régi bedőlt egy árviz alkal- 
mával, amikor a Küsmed vize kiöntött. A 
templom előtt megmutatják a legidősebb 
nt, özv. Csukor Hérachnét (Hénachné), 
76 éves. az egyetlen asszony aki még 
él az áttértek közül és az egyetlen az 
egész faluban, aki tud jiddisül beszélni. 

— Honnan tud jiddisül? - kérdem. 
— Leánykoromban Rosmannéknál szol- 

gáltam Erdőszentgyörgyön, ott tanultam meg. 
Nyolc éves voltam, amikor zsidő lettem. 
Sükkös Rózsi volt a nevem azelőtt és mi- 
kor átal állottam Eszter nevet kaptam. Irni 
és olvasni nem tudok. 

— Hát hogy imádkozik ? 
IMIT hiányát is. 

– Csak kivülről. Én mindent tudok, én 
vagyok a templomban a ,„Vorsogerin". A 
férjemmel ,„hájnt á gute Nacht" is Ros- 
mannéknál ismerkedtem meg, nagy lako- 
dalmat rendeztek Bözödön. A Rosmann volt 
az ,Ünterfihrer'. A férjem 14 éves volt, 
mikor zsidó lett. Ö is mindig zsidók között 
élt és nagyon megszerette a zsidókat. 
Szombatos korában sem evelt ,„cházert". 
Van nekem két asszony testvérem katoliku- 
sok és egy fitestvérem az unitárius. Öt 
gyermekem van. A leányom lldvarhelyen 
lakik, a férje sámesz, a tempomol takaritja 
és a mikvet tartja. 

Beszélgetés közben odaélrkezik Bözöd- 
ujfalu apraja nagyja a templomhoz. Szem- 
ben megtekintem a hiközség renoválására 
szoruló községházát, ahol a Talmud-Tórájuk 
van elhelyezve, de nem tudnak benne ta- 
nulni és a javitás 6-38000 leibe kerülne de 
nincs pénzük. A házon egy szép emléktábla 
hirdeti a következőket : 

EMELTE 
Dr. BECK MÓR BUKARESTI FŐRABBI 
ÉS Dr. BANOCZI JÓZSEF M. ZS. SZ. 
SZERKESZTŐ, LÉLKES BUZDITÁSÁRA 
A MAGYAR ÉS KÜLFÖLD NEMES... 

ÉRZÉSÜ IZRAELITA KÖZÖNSÉGE 
1889.BEN 

E két ragyogó ember pártfogolta őket 
áttérésük után. Nagyon hiányoznak a bánó- 
cijózsefek és bekmórok, nagyon érzik az 

Folyt. köv. 



NÉPÜNK 

a „Népünk' cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 569 

Déntek: Tévész 15. január 13. 
Szombat: Tévész 16. január 14. 
Helti szidra: 'n" 
aHeti háftóra : T7 m-o" 

Szombat kezdete : 

zlet bezárás 4.50 
gyertyagyujtás 4.55 
dstentiszelet kezdete 5.05 

Szombat befejezése 5.55 
— 

— Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdályi zsidóság egyetfen független 
és legolcsóbb lapjának, a Népünke-nek. A 
2 Népünke-nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia. 

–- Egy romámiai cha- 
lJuca megremditő iragé- 
diája a haifai kikötőben. 
A haifai kikötőben néhány nappal ezelőtt 
megrenditő tragédia játszódott le. Egy teher- 
hajóval a kikötőbe érkezett Mirjam Dumai, 
a beszarábiai Ungheni községből való 
fiatal chaluca, akinek anyja és két testvére 
él Palesztinában. Ennek alapján felhatalma- 
zást kapott a palesztinai kormánytól beván- 
dorlásra és a legelső hajóval utnak is in- 
tult. A haifai kikötőben azonban a kikötői 
hatóságok különböző kifogásokat emeltek a 
Tiatal leány irataival szemben és nem enge- 
délyezték partraszállását. Dumai Mirjam erre 
elkeseredésében a hajóról a tengerbe ve- 
tette magát, amelynek hullámai örökre el- 
nyelték a tragikussorsu chalucát. Halála kü- 
dőnösen nagy részvétet váltott ki 
helyén, Ungheniben, ahol tudták rola, hogy 
a cionista mozgalom lelkes harcosa és hogy 
egyeltlen ideálja a Palesztinába való kiván- 
dorlás volt. 

- Számüzik és kizár- 
ják a zsidő kommrmunnista 
vezéreket. Két hete, hogy Oroszor- 
szágból érkezett hiradás szerint Zinovjev 
(Apfelbaum) volt népbiztos, a Kominter volt 
elnöke, Lenin harcostársa s az orosz szov- 
jet egyik megalapitója 49 éves korában 
meghalt. Zinovjevet Stalin már régebben ki- 
záratta a kommunista pártból s ugyszólván 
minden kereseti lehetőségtől elzárta, mert a 
forradalom egykori maximalistáját, most el- 
denforradalmi vagy legalább is Stalinellenes 
ténykedéssel vádolta. A zsidő Zinovjev, te- 
hát ugyanarra a sorsra jutott, mint a zsidő 
Trockij, aki országról-országra vándorol s 
egyik ország sem akar neki asylt nyujtani, 
mint Kamenev (Stein), aki ugyancsak kegy- 
vesztett lett, mint Joffe, akit az öngyilkoságba 
kergettek s mint a forradalom sok más zsidő 
vezére. A zsidő kommunisták s eltévelyedett 
iljuságunk tanulságot vonhatnak ezekből az 
esetekből ! 

Muvészi perrsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak ge 

Schulhof Emilné 
Orlent" Szövőművészeti iskola- 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon 

tosan eszközöltetnek. 
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Asztali borok 

jutányos árban 
kaphatók 

Szacsvay-u. 2. sz. a. 
(Sir.Cuza Voda) 

pincébem. 

szülő- 

- Tanitőó-sztrájk a bu- 
karestizsidő iskolákban. 
Bukarest. - Még az elmult héten történt, 
hogy a bukaresti zsidó iskolák mintegy 150 
főből álló tanitő és tanári kara együltesen 
sztrájkot proklamált, minthogy a hitközség 
már 5.ik hónapja nem fizette ki illetményei- 
ket. A sztrájk 22 iskolában, 7 középiskolába, 
1 ipariskolába, 5 gyermekkertben és 1 esti 
tanfolyam keretében folyik, amely 3500 ta- 
nulát és növendékel érint. A bukaresti hit- 
község a legnagyobb erőfeszitéseket végzi, 
hogy a tanitók járandóságait részben is ki- 
egyenlithesse és ujra megkezdődjön a rendes 
tanitás. 

- Zsidő hajó a Földközi tem- 
gerem. Jeruzsálemből táviratozzák: A napok- 
ban futott ki a jatfai kikötőből az első zsidó hajó, 
amely egy palesztiaai zsidó tulajdonát képezi. A 
hujó neve „Karmel'. Első utját Cyprusba tette meg, 
majd onnan már megrakott áruval érkezett vissza 
a jaffai kikötöbe. Az uj hajó Palesztina, Egyiptom 
és Sziria felé fog közlekedni A legérdekesebb 
azobban, hogy a hajó kapitánya egy tel-avivi 
zsidó nő. 

- A lembergi pocgromok a 
varsói szejmben. Varsóból jelentik: A 
lengyelországi zsidó parlamenti kiub jelentést nyuj- 
tott be a lengyet szejmhez a lembergi pogromok- 
kal kapcsolatban, melyben többek között a követ- 
kezőket állapítja meg: A pogromok november 
26-tól december 2-ig tartottak. Ez idő aiatt a so- 
viniszta diákok az alvilági kétes egzisztenciakkal 
együtt tomboltak az uccákon s számos zsidót vé- 
resre vertek. A benyujtott lista szerint, melyben a 
zsidó sebesültek névszerint megvannak nevezve, 
az orvosok s gyógszertárak 361 sérül nek nyuj- 
tottak első segélyt, mig a ,Gyorssegély ugyan- 
ezekben a napokban 250 zsidót részesített segély- 
ben. A sérülések legnagyobb része fejsebek, me- 
lyek késszurástól származnak. A zsidó parlamenti 
klub a bünösök szigoru megbüntetését s a kárt- 
szenvedettek kártalanitását követeli. 

- A háltszegi ort. izr. hiiköz- 
ség ellen panaszos levelet közöltünk lapunk 
mult évi 51-ik számában A hitközség vezetőségé- 
től beérkezett közlés szerint, a sulyos helyzet 
kényszeritő körülményei készteti az elöőljáróságot, 
hogy a kirótt hitközségi adókat. amelyek a szük- 
ségleteket fedezik oly módon hajtsa be, hogy a 
nagy-ünnepek alkalmából templomülést csak azok 
kaphatnak, akik kultuszadóhátralékaikat is megfize- 
tik. Természetes, hogy ez a szegényebbsorsu 
hitközségi tagokra nem vonatkozik. Megcátolja a 
hitközség vezetösége azt is egyidelüleg, hogy bár- 
kit is, főleg azok közül, akik a panaszos levelet 
hozzánk jutatták a templom-udvarából kitlitottak 
volna, csak a templomba való belépéstől tiltotta 
azokat el, akiknek, szerinte, módjukban lett volna 
fizetni, de ezt megtagadták. 

- A lodzi hiiközség köliség- 
vetése. Az elmult héten tartolta meg a lodzi 
hitközség közgyülését, amelyen a folyó évi költségve- 
tést szavazták meg A közgyülésről a cionisták tün- 
tetőleg távolmaradtak, tekintettel arra, hogy az elől- 
járóság agudista többsége már előzőleg sem velte 
fel a költségvetési tervezetbe a cionista alapok tá- 
mogatását. Minzberg, hitközségi elnök beszámolt a 
hitközség évi munkájáról. A költségvetést a közgyü- 
lés 1,023.000 Zloty-ban állapitotta meg. A lodzi hit- 
község 212 000 lelket szám áj, amihez viszonyitva, 
igen alacsony mértékben vannak a hitközségi tagok 
adóval megterhelve. 

- Arab bomba ölt meg egy 
mahalali kolonistát és fiát. Jeruzsá- 
lemből jelentik: Ismeretlen kezek éjjel bombát 
hajitottak Joséf Jakaby nahalali zsidó kolonista há- 
zába. A bomba borzalmas pusztitást vitt véghez a 
házban és halálra sebezte a kolonistát és kilenc 
éves fiát. Még étetben voltak, amikor beszállitották 
őket a haifai közkórházba, itt azonban néhány napi 
haláltusa után kiszenvedtek. A nahalali bomba- 
merénylet nagy izgalmat váltott ki az egész ország- 
ban. A jeruz-álemi rendőrség speciális utasitásokat 
adott a nahalali nyomozás meginditására. A főkor- 
mányzó kijelentette, hogy személyileg érzi magát 
érdekelve ebben az ügyben és mindent elkövet, 
hogy a nahalali bombamerényletre teljes világossá- 
got deriisenek. - Nagy ré-zvét mellett temették el 
Nahalalban a kilenc éves lakobi gyermeket. Apja 
még élt akkor. A temetés megrázó manifesztáció 
volt a gyilkos terror ellen. Egész nap szünetelt min- 
den munka Nahalalban. A kolónia egész lakossága 
a kis gyermekkoporsót kisérte. Másnap futótüzként 
terjedt el egész Palesztinában a hir, hogy loséf 
Jakoby is meghalt a haifai kórházban. Még aznap 
temetiék el Nahalalban. A szónokok egyöntetüen 
hangsulyozták, hogy a hatóságok szükséges védelme 
hiányában a zsidók követelni fogják a zsidó önvé- 
delem megteremtését és jóváhagyását a kormány- 
tól. Az egész palesztinai héber sajjó vezércikkek- 
ben foglalkozik a nahalali merénylettel és rámutat 
arra, hogy a bombát Palesztinában készitették, ami 
nyilvánvalóan az arab politikai terrorszervezetek 
kezére mutat. 

- Egy malllió fomni többlet a 
a Palesztiima kölitiségvetésében. 
leruzsálem. Hivatalos értesités szerint a palesztinai 
büdzsé ezidőszerint 1,000 000 font többletet mutat 
fel. Ugyancsak hivatalos jelentés érkezett arról is, 
hogy az 1933. as évben a gabonatermékek és liszt 
vámját a kormány felemeli. 

- Varsó-jeruzsálem 30 óőra 
alatt. Jeruzsálemből jelentik: Alaluf szaloniki-i 
zsidó nagyiparos. a balkáni Légi Forgalmi Társa- 
ság elnöke, Jeruzsálemben tárgyalásokal folytat egy 
uj légi vonal létesitésére, mely összekösse Erec 
lszraelt a keleteurópai országokkal. Az ut Varsó- 
ból-Jeruzsálemig ezen vonalon repülőgépen, 36 órát 
lartana és Salonikin át vezetne. A Jewish Agency 
nagy érdeklődést mutat Alaluf terve iránt. 

Tuakaritásra 
NEEB 

festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü ,Express" 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

STERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 

Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) o 
Telefon 378 Telefon 378 

Használja a kellemes illatu 

Szent László 
pipere-szappant. 

Fertőtlenttő hatása megób minden fertőző bet:gségtől. 

I. HEINRICH 
a pipere- és gyógy- (Borax, kén, kátrány, kövérgyermek stb.) 

SZAPPANGYÁRA, CLU,. 

onaz— 
kk 

DINCIUJ KOLOZSVÁRI 
k eteteto 

FABRIcA DE SAPUN MINE ] ASVÁNY Es GYőGY- 
S1MEDICINALA 5.A SZAPPANGYARR-T. 
— 

150 leitől. - Mindenféle bőr- 
diszműüárut nagyon olcs őn 

HARTMANNÁI 
lehmet vermi 

Legizlésesebb ridikülök már 

: RegeleFerdimanmndNo 1. 

V. GROSZMANN 
orth. "5 vendéglöje 

BUCUREST! 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 togásos menü 40 lei. 

Hasznos tudni, 
hogy Schmidihauer 

természetn [ 
keserüvizében a természetnek ha- 

talmas gyógyitó ereje érvénvyesül. 

Utasitás minden palackhoz mellékelve! 

Kapható mindenütt! 
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Házasság. Sal Bickel, Ber- 
lin és dr Eliezer Berkovits, Oradea, f. hó 
6-án tartották esküvőjüket Berlinben. — 
Dávid Erzsike Cluj és Heller Jenő Crasna 
az elmult hó folyamán házasságot kötöttek. 
A fiatal pár a napokban utazik Erez Jisz- 
roelbe. 

— elés a mayyorki lem- 
el konzulátus előtii - az amti- 

szemia alakkilemyések g 
Mintegy 309 főnyi zsidó és nemzsidó diáktömeg, 
vonult fel az elmult hetekben New-yorkban a len- 
gyel követség elé, ahol Dr. Krausz Árthur vezelése 
mellett demonstráltak a Lengyelországban megismét- 
lődő antiszemita diákkilengések miatt A tüntetőket 
lovasrendőrség oszlalta szejjel. A new-yorki City 
Colege, Columbia és Hunter egyetemek diáksága 
részéről küldöttség kereste fel a lengyel követet és 
memorandumot nyujtottak át számára, amelyben kö- 
Vetehk, hogy a lengyel kormány vessen véget az 
antiszemila kilengéseknek, amelyet ha komolyan 
akar, meg is tud akadályozni. 

–- „A marosvásárhelyi orth. 
Chevra-Kadischa anapokban tartotta meg 
fennállasának tizéves jubileumi ünnepélyét. Az orth, 
hbitközség disztermében megtartott jubileumi vacso- 
rán Gábelt Sándor elnök üdvözölte a megjeleuteket, 
vázolta a Szentegylet megalakulásának történetét 
és beszámolót tartott annak tizéves áldásos mükö- 
déséről Szofer Manó főrabbi gyönyörüen felépitett 
ünnepi beszédében a Chevra Kadischa fontos szere- 
pére mutatott rá Beszédének hatása alattt meg- 
álakult a Chevra kebelében a Tomché Evjajnim, 
melynek cé jaira a jelenlevők 50.000 lelt jegyeztek. 
Mandl Mór hitközségi elnök a hitközség köszöne- 
tét tolmácsolta a Szentegylet vezetőségének és 
mint a Chevra egyik alapitója megelégedéssel kon- 
statálta, hogy a Chevra az alapitók szellemében 
fejt ki tevékerységet. Dr Löte Lajos, az egyesület 
tőorvosa az orvosi kar nevében köszöntötte a ve- 
zetőséget, majd Sámuel Albert humoros beszédé- 
ben vázolta a Szentegylet feladatait,. Paneth Czel- 
mus klasszikusan felépitet beszédben az egyesület 
szent céljaira mutatott rá. Godt Adolt, a Poale 
Cedek egyesület nevében köszöntötte a Chevra- 
Kadischát, végül Seidner nyug. igazgató beszélt. A 
jubileumi vacsora a hajnali óráig tartott." F. M, 

–- AÁHamsegély a bulgáriai 
zsidő iskolákmalk Szófia A bul- 
gár közoktatásügyi miniszter Murawieff, fogadta a 
bulgár zsidóság központi szervezetének képviselőit, 
akik azonnali segély kiutalását kérlék a zsidó isko- 
lák számára. A miniszter sajnálattal közölte, hogy 
ez évben mindössze 1 millió lévát veltek fel az is- 
kolák támogatása cimén a költségvetésbe, amelynek 
fele az állami iskolák között lesz kiosztva, mig a 
másik fele az összes felekezeti iskolák részére van 
fenntartva. A zsidó iskolák természetesen szintén 
meg fogják kapni a rájuk eső segély hányadát, de 
rendkivüli szubvenciókat nem áll módjában kiutalni. 

- Vérvád-provokáció Kelet- 
poroszországyboan. A Könlgsbergben meg- 
jelenó nemzeti szociálista „Preussichen Zeltung" 
elmult heti számában vérvád mesével uszit a zsidó 
lakosság ellen, abból az alkalomból, hogy Nasten- 
burgban egy 8 éves gyermek gyilkos merényletnek 
esett áldozatául. Haltke lakatos 8 éves gyermeke, 
miutlán napok óta nem ment haza, az ijedt szülők a 
rendőrségre mentek, amely a nyomozás megindi- 
tása után az egyik külvárosban átvágott nyakkal 
bukkant rá a kis Benno Haffkéra. A város egész 
lakossága mély részvétlel kisérte a gyermeken el- 
követett bestiális gyilkosságot. Az antiszemita sajtó 
azonban mindjárt ama véleményének adolt kifeje- 
zést, hogy rituális gyilkosság történt. Áflitásait semmi 
pozitiv ténnyel bizonyitani nem fudja. Városszerte 
kommentálják azonban azt a tényt, hogy a ház, 
amelyben Haffke lakatos lakik, az utóbbi hónapok- 
ban 3-szor esett részleges gyujtogatás áldozatául és 
a kis Benno többizben tett emhtést arról, hogy ő 
tudja, ki a gyujtogató Annakidején nem íulajdoni- 
toltak jelentőséget a 8 éves gyermek kijelentésének, 
de most azt hiszik. hogy a gyujtogató és a gyilkos 
személye azonos, aki behálózta a kis Bennot és 
aztán beteges hajlamainál fogva, merényletet köve- 
tett el a gyermeken. 

-– Zsidő zászlóalj Sam- 
ghalban. A párisi „Raiswjet" közli, 
hogy Sanghaiban egy önkéntes zsidóő zzásló- 
alj alakult, amely a nemzetközi védelmi 
csapatok hatáskörét tölti be és teljesen 
egyenlő jogu az angol ás amerikai zászló- 
aljakkal. A zsidó zászlóalj a Nemzetközi 
Brigád parancsnoksága alá tartozik, és a 
kormány valamint a konzulok védelme alatt 
áll. A zsidő csapattest főként Brith Trum- 
peldiránstokból alakult, akik a revizionista 
unióhoz tartoznak. 

–- Terv, a mumkanél- 
küli zsidő tönmneg francia- 
országi bevándorlására. 
Páris. A zsidó ifjusági szervezetek 100 éves 
évfordulójának ünnepélyén Nelter, metzi fő- 
rabbi előadásában ama tervet vetette fel, 
hogy a franciaországi zsidóság járuljon 
hozzá egy olyan települési alap létesitésé- 
hez, melynek segitségével a munkanélküli 
zsidő tömegek egy részét Franciaország- 
ban letelepithetnék és ott munkát biztosit- 
hatnának számukra. 

-- .. 

Példás harmónia 
és áldozatkészség az 
aradi orth. hitközségben 

Az aradi orlh. izr. hilközségben, oly példaadó 
egység és harmónia kerelében folyt le egy legutóbbi 
szijum és talmud-tóra estély, hogy minlául szolgál- 
hatna valamennyt orth. hilközségnek. Annál örven- 
detesebb ez, mert akik ismerik a régi aradi vallá- 
sos zsidó élelet, azoknak meg hell hajolnia azon 
munka előit, amit itt az orth. zsidóság vezetői ön- 
zetllenül végeztek. Ime, már 7 éve, hogy Wiesel 
Jenő elnöke volt az aradi orth. hitköz- 
ségnek, amely idő alatt a vallásos zsidó intézmé- 
nyek egész sorozatát épitelte ki. Mos! azonban arra 
kérte hitközségének tagjait, hogy más elfoglaltsá- 
gára való tekintettel, tehermentesitsék őt egyidőre 
a hitközség nemes gondjai alól. Erre, a hitközség 
volt elnökének javaslatára, a hitközség egy régi ki- 
próbálj és a vallásos inlézmények kiépilése körül 
nagy agilitást kifejtő Scharfstein lakabot válasz- 
tolták meg elnöknek, aki azzal kezdte meg mükö- 
dését, hogy a Taimud Tóra estély keretében saját 
költségére egy bankettet adott a hitközség tagjai- 
nak. amely által egyidejüleg eme vallásos intézmény 
részére több mint 30 000 lei adományt hozott föl az 
aradi hitközség áldozatkész tagjaiiól. Az uj elnök 
beszédében meg is indokolta, hogy a Talmud-Tóra 
jövője késztette arra, hogy a hitközség tagjait nem 
a saját lakásán, hanem oly helyen vendégelje meg, 
ahol az intézmény iránti igényeket fokozoltabb mér- 
lékben érvényesiteni tudja. Nagyobb adományokat 
adtak: Wlesel lenő, Scharfstein Jakab, Sehleifer 
Dávid, Berger Satamon, Sax Mór, Reszler Testvé- 
rek (Arad.Gaj). Szolgáljon mintául eme fiatal, alig 
másfél évtizeces hitközség többi régi nagy mtközsé- 
getnknek és tanuljuk már meg egyszer, hogy min- 
den hitközség fejlődésének legerősebb tatpköve, a 
tag oknak egymás közötti békés és harmónikus együtt- 
müködésén nyugszik. 

A szlovenszkói orth. 
vezetőség választása 
Trencsénteptic. A szlovenszkói orthodox zsidó- 

ság delegátusai tulhyomó nagy többséggel Papben- 
heim Izidor, pozsonyi hitközségi elnökölt választot- 
ták meg az országos elnöknek. 

Az uj országos elnök igen vallásos zsidó csa- 
ládból származik és rokonságban van egyébként 
Franck! Adolf, a magyarországi Központi Iroda el- 
nökének családjával is. Az uj elnöktől várják a 
szlovenszkói országos orth. iroda fellendítését. 

A választás lefolyásáról egyébként a követke- 
zőkben számolhatunk be: Tiegermann érsekujvári 
főrabbi, mint korelnök nyitja meg a választói köz- 
gyülést. A sok elnökjelölt pártja közül, a választás 
napjára csak kettő maradt: Pappenheim párt és 
Spitzer Leml szepesváraljai főrabbi pártja. 175 le- 
adott szavazatból 156-oi Pappenheim kapott. Az 
elnök megható szavakkal köszöni meg a bizalmat 
és igéretet tesz, hogy a nagy rabbik és gáonok által 
jelölt irányelvek érlelmében fog mindenben eljárni. 

Másnap az alelnököt választotlták meg, melynek 
során Ehrenfeld Dávid az eddigi kitünően bevált 
alelnököt választották meg egyhangulag. Ezután az 
országos képviseletet választotlák meg, mely 25 
rabbi és 40 világi tagból áll. 

Életbi 
ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 

Teljesen befizetett alaptőöke 4,000.000 osziírák sehilling. 

PHŐNI 
ztositó Társ 
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A spanyol kormány 

kietáedó A ormány köz- oktatásügyi ztere eg atot terjesz- 
tett a parlament elé a tangeri (Északafrika) 
zsidő iskolák támogatását illetőleg. Comez 
Rijő ellenzéki képviselő a javaslat ellen 
foglalt állást, mert szerinte az uj kormány 
értelmében nem támogathatnak felekezeti 
iskojákat. Jos Rio közoktatásügyi miniszter 
válaszában kifejtette, hogy a tangeri zsidé- 
iskolákban jobban megőrzik a spanyol tar- 
diciókat, mint bámely más spanyol emin- 
gránsok körében. 

- 1500 varsói postata- 
karékpénztári tisziíviselő 
között egyetlem zsidő- 
simncs. Varsó. A napokban folyt le ün- 
nepélyes keretek között az uj Póstatakarék- 
pénztár hatalmas épületének megnyitási 
ünnepélye. A zsidő sajtó képviselői, akik 
szintén résztvettek a megnyitáson, megálla- 
pitották, hogy az intézet 1500 tisztviselője 
között egyetlen zsidő sem található, holott a 
varsói összlakosság 330[, és a takarékpénz- 
tár klienseinek 600a zsidő. 

Bostom. Az összes imsegyesületek s hit- 
községszerü alakulatok összeáltak s megválasztot- 
ták dr. loseph Soloweitschikot főrabbinak. Az uj 
főrabbi, unokája a hires briszki (Brestlitovsk) fő- 
rabbinak: R Chájim Solowaitschiknek, aki még a 
cári Oroszországban nagy tekintélynek örvendett. 
Az amerikai lapok az unokáját is rendkivül magasz- 
talják s mindenfelé intervjukat adnak szájába, 

- Negyedmillió zsidó téri át a 
Kathoilikus hiire az utóbbisoév 
alatt. Rómából jelentik: Egy itteni katholikus lap 
statiszikát közöl a legutóbbi 50 év kitértjeiről s- 
megállapitja, hogy 224.000 zsidó hagyta el ősei hi- 
tét és tért át keresztény vallásra,. A kitértek leg- 
többje európaiak. A kilérésekben Magyarország ve- 
zet, ahol az utóbbi 50 év alatt nem kevesebb, mint 
97.000 zsidó tért át a kereszténységhez. A második 
helyen Lengyelország áll, ahol 30.000 volt a kitért 
zsidók száma. 

E menorák Harang 
z gyertvatartók, védjegy 

serlegek, 
Sevőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Oyártása és eladása: 

„Tacarmul" 
ezmzüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6. 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Ot. 13. számában 1929 
január 16-án. Alapszabályok közölve Mon,. Of. 45929. Bejegyezve az ilfovi törvényszék- 

nél 1929 január 21-én a 6. sz. cégjegyzékbe. 

Közrponti vezérigazgatóság: WIEN. 
Romániai igazgalóság: Bucuresti Bulevardul Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET: 

Sstrada General Mosoiu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.SZ7. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iíroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 146.- 

A társaság müködési területe : 
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Cörög- 
ország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, 

Őlaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország. 
=.6 kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzsá- 

A „Phönix lemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 
Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központial a 
Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetéve 1 
világszövetségével, az „Aguda" Világszervezettel és még több nagy zsidé 

testülettel. 

vezérügynökségek: 
Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáufi, Chisináu, Medias, Oradea, Sátmar, 

Sibiu, Targu-Mures, Timisoara. 
Gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és mél- 
tányos dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtala- 

nul adnak pontos kalkulációt és mindennemü felvilágositási ügyekben. 

szkköbi ,a VWizo 
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egy rangfokozatot megállapitó válaszimánya, 
ely egy, tengfokozat be en ennebe nek 
A mult évben 41 fenniszjátékos szerepel a rangfo- 
kozat listáján, első helyen pedig a zsidó Daniel 
Prenn neve áll. Ez nagy elégtétel Prennek, mert 
éveken át zsidó volta miatt mindig mellőzték. Idei 
sikerei után azonban már lehetetlen volt őt hátra- 
tolni, ha nem akarták komp-omittálni a szövetség 
komolyságát. 

- A finnországi zsidólk 
éeleteből. Jelenleg 300 zsidó család 
él Finnországban 1700 lélekszámmal. Egész 
Finnországban 3 zsidó hitközség van. Hel- 
singforsban 1050, Wyoorgban 300 és Abo- 
ban 250 lélekszámmal. Mint ismeretes az 
az első zsidó letelepülés Finnországba 
1851-ben történt, amidőn az orosz kor- 
mány a zsidó katonáknak a szolgálati ide- 
jük után engedélyt adott Finnországba való 
letelepülésre. A Kerenszki-forradalom után 
(1917) vándoroltak ki sokan az orosz vá- 
rosokból Finországba. A finn zsidó hitköz- 
ségek az utóbbi években jelentékeny fejlő- 
dést mutattak. Az összes hitközségeknek 
vannak jótékony intézménvei, iskolái, könyv- 
tárai és sport klubjai. A helsingforsi zsidó 
hitközségnek zsidó gimnáziuma is van 150 
tanulóval és 16 zsidó tanárral. Ebben az 
iskolában a zsidótárgyu tantárgyakat héber 
nyelven adják elő. A finn politikai 
életben a zsidók nem vesznek részt. A 
zsidó lakosság főként textil iparral és ke- 
reskedéssel foglalkozik. 

– Csodaszülötit a var- 
sói zsidó kórmázban. Var- 
sóból jelentik: A zsidó kórházban egy 
Malke Mandelbaum nevü nőnek hét hóő- 
napra egy kétfejü és négy lábu gyermeke 
született. A gyermek néhány óráig élt és 
az orvosok átadták az anatomiai muzeum- 
nak, ahol azt spirituszba tették. A család 
azonban azon fáradozik, hogy a gyermeket 
a zsidó temetőben megfelelő ritus szerint 
temethesse el. 

- A negresti Ceire Miz- 
rachHhi szervezet, az clmult héten ejtette 
meg uj vezetőségi választását. Diamant Sie 
elnök lemondása folytán, Izsák Zoltánt vá- 
lasztották meg uj elnöknek. Megválasztották 
még : Gottesmann Henrick titkárt, Diamant 
Móőr pénztárnokot, Friedmann Mór és Lébi 
Henrick ellenőröket. 

Nagysikerüchanuka- 
ünmnmnepélyit rendezelt a szatmári Miz- 
rachi ifjuság, amely a legteljesebb anyagi 
és erkölcsi siker jegyében zajlott le. A mü- 
soros estélyt Riedermann Miksa vezelte be 
élénk tetszés mellett. Nagy sikert aratott 
Wald József főkántor 12 tagu kiséretével, 
valamint Glück Mirjam, Rüvel Ibolyka, Klein 
Katóka, Grósz Böske, Weinstock Menase, 
Clück lózsef. Klein Joel. Weisz József és 

Fuchs Marcell, aki a konferanszé szerepét 
töltötte be. 

Vörös ,Mágémn Dávid" 
Palesztinában.- fTel-Avivból je- 
lentik: E napokban alakult itt meg a „Vö- 
rös Mágén Dávid'", mely az egész ország- 
ban fiókágazatokat is létesitett. Az első- 
segély nyujtására több szamaritánus kurzus 
alakult, melyekre számos hallgató iratkozott 
Mel. Az alakuló gyülésen elhatlározták, hogy 
gyüjtést inditanak az egész világon a „Vö- 
rös Magén Dávid" alap megteremtésére s 
egyuttal lépéseket tesznek, hogy az egész 
világon „Vörös Mágén Dávid" ágazatok 
létesüljenek. 

forrása nagyban és kicsinyben 

vASsüzLET 
Oradea, Nagypiac-tér 8 

Telefonszám 9-73 
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Eugleberti" autógummi gyári lerakata 
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A CEIRE MIZRACHI 
IV-ik országrészi konfe- 

renciája Clujon 
A multban is már sok cikk jelent meg e lap 

hasábjain a zsidó ifjusági problémákról. Mindenki 
a maga módja szerint igyekszik a zsidó ifjusági 
problémát felfogni és nekünk csak állandóan egy 
kérdésünk lehet ismételten, hol vannak a mi szel- 
lemi és lelki vezetőink, hogy az ifjuság vallásos 
zsidó mozgalma élére áljanak? És hol voltak a 
multban, hogy e téren bármi eredményt is muftat- 
hatnának föl? Mit tettek eddig valtásos zsidó ifju- 
ságunk megmentéséért ?! 

A Ceire Mizrachi IV-ik országrészi konferen- 
ciájának hatása alatt állok és füleimbe csengenek 
még az iljuság tomboló kivánalmal, akik kiáltozá- 
saikkal mintegy élő lelkiismeret kell, hogy felráz- 
zák a nagy zsidó nyilvánosságot ama ifjuság léte- 
zéséről, akiknek a legmagasobb igénylése és esz- 
ménye: Thóra és Erec Jiszroel. Hiányzik az erőm, 
hogy visszaadjam mindazt, ami ezen a konferen- 
cián történt Az átszellemültség és az erős akarat, 
a nemzeti alapon álló vallásos zsidóság eszményei: 
ért, hogy ezéri ugy a diászpórában küzdeni, valamint 
mennél előbb a Szentföldre jutni, hogy oítt az épitő- 
munkát ezen célkitüzés alapján megvalósitant. 

Lehetetlen továbbra is, hogy a mi szellemi 
vezetőink nemtörődömséggel álljanak a vallásos 
zsidó ifjuság eme megmozdulásával szemben. Itt 
az ideje, hogy a nagy nyilvánosság megtudja és 
belássa a zsidóságnak ama egyetlen szent cél- 
kitüzését, amelyért minden energiát össze kell 
fognia és ez nem lehet más, mint a bármily szo- 
moru zsidó jfelennek a jobb jövőbe való átmen- 
tése. Ki kell vinnünk a zsidóság miné! szélesebb 
rétegeiben, hogy a mizrachi vallásos ideológiája, 
amidőn harcol minden ami zsidó megsemmisitő, 
bal- és jobboldali asszimiláció ellen, egyidejüleg a 
cionista keretben állandóan opponál, ugy a cionista 
vezetőség hibáival, mint a baloldali kilengésekkel 
szemben. A cionista keretben nem lehet klasszi- 
fikálni az ifjuságot, főként nem lehet degradáini 
a Mizrachi keretében tömörült fiatalságot azért, 
mivel az a nemzeti zsidóságot a vallásosságával 
erősitve, megteremti az igazi örökéletü zsidósá- 
got. Van-e az erdélyi cionista, avagy nem cionista 
táborban olyan ifjuság, amely ugy mint a mizra- 
chista ifjuság, képes lett volna arra, hogy a konfe- 
renciával párhuzamos Bialik ünnepélyen, a nagy 
gondolkodó szellemi tevékenységének méltalására 
8 kimondottan héberül felszólalót, ünnepi szónokok- 
nak állitson oda ?1 

Az erdélyi ballásos zsidóságnak a Mizrachi 
keretében 2000.et meghaladó ifjusági tagja biz- 
tosítéka annak, hogy a konferenciáján nyujtott 
iniciatib erőbel egyidejüleg, az ifjusági mozgalom 
továbbra is a zsidóság jövő szellemi hadseregét 
fogja képezni. amely az országrészben szétszó- 
ródva és különböző zsidó helyiségekben, szervező 
erejénél fogoa, fogja a zsidóság egyetlen szent 
célját: a zsidó jövőt megfelelően kiépiteni. 

Remélem, hogy a NÉPÜNK", amely minden 
erdélyi zsidónaok szeretetteljesen dédelgetett lapja, 
a jövőben is az oldalunkon fog állani, hogy a zsidó- 
ságért végzendő poztiv munkában, igazi nemes és 
örökéletü munkát végezhessünk. Juszt Móse. 

.... 

A Clujon megtartott IV-ik országrészi konfe- 
rencia lefolyásáról a következő részletes tádósitást 
közöljük : 

Pénteken délelőtt, 150 delegátus és nagyszámu 
vendég jelenlétében nyitotta meg Klein Eltljáhu 
rabbi, a cluji helyicsoport elnöke, héber nyelven a 
konferenciát. Köszöntötte a megjelenteket, majd rá- 
tért a zsidó ifjuság problémájára és párhuzamot 
vont a tegnapi és mai generáció között tátongó 
szakadékra. 

Noszin Mór mérnök, a Zsidó Nemzeti Szövet- 
ség nevében üdvözölte a konferencia vezetőit és a 
delegátusokat. Örömmel állapitja meg a Mizrachi 
eszme nagy előretörését, mely alól ma már egyet. 
len zsidó sem vonhatja ki magát. Wertheimer 
Samuné a Wizo nő-zövetlség meleg kö-zöntését 
hozza, mig Pollák Zwi az itjusági szervezetek üd- 
vözleteit tolmácsolja. Kasztner Rezső az Aviva- 
Barisszia nevében üdvözli a konferenciát. Fejtegeti 

a mizrachizmus jelentőségét a modern eszmeáram- 
latok tükrében. 

Rimóczi Jakab, a kolozsmegyei orth. hitközsé- 
gek nevében üdvözli a mizrachi ifjuságot, mint 
amely biztositéka a jövő konzervativ zsidóő életnek. 

Ráth Efraim, a nagyváradi Mizrachi Központ 
vezetőségének nevében beszél. Glasner Móse szel- 
lemét idézi, aki először bontotta ki a konferencia 
városában a mizrachi lobogoót. 

Jauszt Móse, az országrészi ifjusági szervezetek 
elnöke, politikai referátumot tart Beszél a Mizrachi 
harcairól és az uj zsidő generációnak egyedüli ut- 
járól, amely Erec liszrael felé vezet. 

Dr. Fischer lózsef, kamarai képviselő, a Zsidó 
Párt nevében és saját személyében is kőszönti a 

konferenciát. Meeg szeretettel emlékezik meg a 
mizrachizmusról és az eszme öntudatos hordozóiról, 
akiknek munkáját például állithatják a többi zsidó 
frakciók elé. 

Az üdvözlő és megnyitó beszédek mély és lel- 
kes hatást gyakoroltak a jelenlévők között. Minden 
szónokot meleg óvációban részesitettek. 
Péntek este az Oneg-Sabat egyesület előadást 

rendezett Ráth Efraim, Gruber Sándor, Appel Dá- 
vid, Gileadi és Juszt Móse közremüködésével. Az 
előadást feszült érdeklődés közepette több százan 
hallgatták végig. .... 

Legközelebbi számunkban közöljük a konferen- 
cia további részletes letolyását. 

Az Erdélyi Zsidó Nemzreti 
Szövetség Nagyintézőbi- 
zottságának nagyváradi 

ülése 
Rendkivül izgalmas hangulatban vasárnap folyt 

le Nagyváradon a Zs. N. Sz, Nagyintézőbizottságá- 
nak ülése Dr Szegő Ernő elnökietével, aki meleg- 
hangu beszédben üdvözli a delegátusokat és rámu- 
tat a NIB feladataira. Vermes Érnő, a Szövetség 
elnöke Chajim Nachmánn Bialik héber költő mélta- 
tásával kezdi a beszédét, kinek 60 éves születési 
évfordulóját most ünnepli az egész világ zsidósága. 
Az érdemleges viták Dr Halberg Gyuta (Beszterce) 
referátumával kezdődnek, aki részlelesen smerteti a 
Cur-Salom ügyet és támadja a KKL, vatamint a 
cionista executive vezetőségét. Kesztenbaum Miksa 
(Oradea) a Cur.Salom ügy sürgős rendezését ki- 
vánja. Szenes Honrik 800 Cur.S lom jegyző nevé- 
ben kéri a Zs N Sz:t, hogy a KKL pénzek vissza- 
tartása utján gyakoroljon nyomást a kérdés elinté- 
zését illetőleg Fischer Lipót (Cluj) a KKL vezetői 
mellett emel szót, mig Dr Weisz Fülöp (Cluj) 
ugyancsak kifogásolja az alapok magatartását. Dr 
Gelberg emelkedik ezután szólásra és sulyosan el- 
itéli az alapokkal szemben elhangzott támadásokat. 
Javasolja, hogy a Kongressgericht elé vigyék a Cur- 
Salom ügyét. Judobits jisaj, Hasomér HHacair, az 
ifjuság nevében tiltakozik a KKL pénzek visszatar- 
tása ellen. A viták elhangzása után a NIB utasitja 
KIB-et, hogy lépéseket tegyen az ügy sürgős ren- 
dezése kérdésében. 

Ezután az erdélyi kolonia, a Kfar Gideon su- 
los helyzetét vázolja Vermes Ernő. Dr Fischer Jó- 
zsef kamarai képviselő kifejti, hogy mindent el kell 
követni a koionia fenutartása érdekében és java- 
solja az erdélyi falunak máramarosi zsidókkal való 
megerősitését. Dr Fischer József inditványához Nuss- 
baum Sámuel is csatlakozik Kalz Hermann a kolo- 
nia volt birája szintén abban látja a kolonia válsá- 
gát, hogy rosszul lettek az emberek kiválogatva. 
Berkes Dávid uj erdélyi kolonia alapitását javasolja. 
Hosszabb vita után a NIB Fischer József javaslatái 
teszi magáévá. 

Kasztner Rezső, az Aviva-Barisszia szervezet 
Rosrisonja élesen birálja a megfelelő propaganda 
munka hiányát, majd az ifjusági szervezetek 
együttmüködésének fontosságát hangsulyozza. Dr 
Gélberg sulyos kritikával illeti az egyes helyi cso- 
portokat, hogy nem fejtenek ki keliő propoganda 
munkát. Igen alkalmas talajnak tartja Erdélyta cio- 
nizmus kiszélesitésére, hol nincsen sem a jobb, sem 
a baloldali asszimiláció különösen elterjedve. 

Rottenberg lózsef (Szidet) kéri a Mizrachi 
máramarosi chaluctelep szubvenciójának, valamint 
a máramarosi certifikátok számának felemelését. 

Fischer Lipót előterjesztésére a NIB utasitja 
az egyes helyicsoportokat intenziv cionista mun- 
kára Péterffi Endre felolvassa a tg-muresi helyi- 
csoport levelét, amelyben önálló erdélyi palesztina 
hivatal felállitását követelik. Vermes Ernő válaszol 
az általános vitára és kifejti, hogy az egyes helyi- 
csoportok nem részesitették támogatásukban a Szö- 

vetséget Péterffi Endre megjegyzéseket füz Vermes 
Ernő beszédéhez, majd Dr Weisz Fülöp számol be 
részletesen a Palesztina Hivatal munkájáról, ame- 
lyet pontos számadatokkal igazol. A NIB köszönetet 
szavaz Dr Weisz Fülöp elismerésre méltó munká- 
jáért. Péterffi Endre tolmácsolja a petrozsényi helyi- 
csoport kérését, amely több certifikátot igényel a 
Brith Trumpeldor részére. Blumenthal, a Hanoar 
Hacioni képviseletében az erdélyi cionista mozga- 
lom hibáit taglalja és kifogásolja, hogy az NIB. 
ideje javát a Cur-Salom üggyel töltölte el. Ezután 
Dunzig Hilel (Cluj) a cionista diákmozgalomról 
tart referátumot. Nussbaum Sámuel és Weinberger 
Nándor (Cluj) ugyancsak méltatják a cionista diák- 
mogalom jelentőségét. 

Fodor L. Sándor élesen elitéli a NIB veze- 
tőségének azt a részét,. akik nem várták meg e fon- 
tos kérdések tárgyalását. Judopvits Jisaj és Axelrat 
felszólalásaikban a chaluciut fontosságáról beszél- 
nek, majd Fischer Lipót zárószavaival a NIB ülése 
véget ér. 

Adenben növelik a Hmindtu 
remndöőrök számmát- Aden. Mint 
ismeretes, az elmult hónapokban Adenben 
sulyos antiszemita zavargások folytak le, 
amelyek helyenként formális pogrom jelle- 
get öltöttek. Az angol hatóságok azonban 
ugy látszik jelét sem mutatják annak, mintha 
a további zavargásoknak elejét akarnák venni, 
tekintettel arra, hogy ujabban az adeni ren- 
dőrséget teljesen átszervezik és emelik a 
morlám rendőrök számát. Egyelőre a ren- 
dőrség egyharmadát alakitják ál! indiai ren- 
dőrökkel, de kilátásba helyezték a brith 
hatóságok a mozlám rendőrök további elhe- 
lyezését is. Az adeni angol hatóságok ter- 
mészetesen munkájukat az anyaország be- 
leegyezésével végzik, ami különös fényt vet 
Anglia kétszinü politikájára. Az adeni zsidó- 
ság helyzete igy szomoru kilátásokat rejt 
magában, mer! a rendőrség átszervezésével, 
még az eddiginél is alább fog csökkeni 
személyi és vagyoni biztonságuk.



NÉPÜNK 

RÖVID HIREK 
JERUZSÁLEM. Pénzügyi statisztika adatai sze- 

mint, a palesztinai deponált zsidó vagyonok teljes 
összege 5 millió fontot tesznek ki. amelyből 31 
millió van zsidó bankokban elhelyezve. - Az el- 
nault hónapban nyitották meg ünnepélyes keretek 
között a tibériási meleg gyógyfürdőt - A Hezrliah 
kolonia egyik uccáját Szokolov nevéről nevezték 
el. - A kormány engedélyt adott az Agudasz 
Hszroelnak egy uj napilap inditására. - A főkor- 
mányzóő kijelentette, hogy az európai angol követek 
teljhatalmát kaptak a palesztinai turista utazások 
engedélyezése ügyében. - Az elmult év novem- 
ben haván 1329 személy utazott be Palesztinába, 
akik közzül 1192 zsidó volt. 111-en saját költségü- 
kön, mint tőkepénzesek jöttek az országba - A 
„Falestin" közli, hogy tavasszal arab viljágkonfe- 
renciát tartanak Bagdadban. - A Beth Alpha ko- 
loniát fegyveres arab banditák megtámadták és 
kirabolták. A kolonia 67 juhát elhajtották A rend- 
érségnek sikerült 3 arabot örizetbe venni, akinél 
21 juhot taláttak meg – Az arabok között a parla- 
menti mozgalom egyre terjed. 

HAIFA ,„A palesztinai Sportszövetség", amely 
arab vezetés alatt áll, elhatározta, hogy boykotálni 
togja a zsidó sport szervazeteket – A kormány a 
MHaifa város évi szubvencióját 15,000 fonttal akarja 
redukálni. A város delegációja interveniált a kor- 
mánynál a levonások érvényesitése ügyében, mert 
ezáltal teljesen megszünne a további épitkezés. — 
A haifai hitközség 1833-évi költségvetése 6830 fontot 
tesz ki, - A haitai kikötő befejezése kapcsán to- 
vábbi hatalmas épitkezési tervek vannak folya- 
matba Örási vasutl hálózat épül, amely Egyiptom- 
mal és Hedjassal veszi fel az összekőttetést. 
Egész sor uj ucca épül a kikötő közelében. 

TEL-AVIV. Az elmult hó 10-én ünnepélyes 
keretek között mondta ki a revizionista Bith 
Trumpeldor" és a ,Nemzeti ifjusági Szövetség" 
szervezeteik fuzióját. 

SZALONIKI A városi tauács elhatározta, hogy 
a megszavazott 7 millió filantrópiai és kulturszub- 
venciókból 630 000 Drachmát bocsájt a zsidó inté- 
zetek rendelkezésére. 

MEXICO Az antiszemita nemzeti párt, amely 
állami támogatásba részesül, a parlamentben ja- 
vaslatot nyujtott be az összes idegenek kiutasitá- 
sát liletőleg Ugyancsak javaslat készült még a 
párt részéről arró, hogy a zsidóknak és kinaiaknak 
csak külön negyedben - a városok központjától 
távol - szabadjon üzletet nyitni és kereskedni. 

BÉCS A nemzetiszociálisták a városi tanács- 
ban javaslatot nyujtottak be a vágatási tilalom el- 
rendelése kérdésében. A javaslatot az antiszemiták 
kizárólag demonstrációnak szánták. - Még az 
elmult év októberébe, Ros-Hasana első napján tör- 
tént, hogy a bécsi antiszemiták megtámadták az 
egyik zsinagógát és ott sulyosan brutalizálták a 
közönséget A tüntetésen jelenlevő Leitner Ioan 
egy széket ragadott fel és az antiszemiták közzé 
vágta. Leitner loan ezért a tettéért vonta az el- 
mult napokban felelősségre a bécsi törvényszék és 
5 schilling pénzbüntetésre, vagy 22 órai zárkára 
itélte. Igy végződött a bécsi antiszemita tüntetés 
egy zsidó elitélésével. 

LIPCSE. Az elmult héten 73 éves korában 
hanyt el Chaim Eitingon szivargyáros, ismert zsidó 
filantrop, aki több kórházat és egy zsidó templo- 
mot alapitott. Lipcse városa egy uccát nevezet el 
róla. 

CAIRO. A röviddel ezelőtt elkövetett bomba- 
merénylet kapcsán, amelyet a Brith palota ellen 
követtek el, a rendőrség őrizetbe vett egy zsidót 
is akinek azonban ártatlansága a napokba kiderült 
és a rendőrség máris szabadlábra helyezte. 

BRÜSSEL. Az uj belga parlamentbe mindössze 
egy zsidó jutott be a szocdem. párt lisztáján. Mark 
Sommerhausen, az uj zsidó képviselő vallásos 
rigai családból származik. 

AMSZTERDAM. A ftőváros központjában a 
napokban leplezték le Carol Wertheim ismert zsidó 
fillantrop emlékmüvét 100 éves születésének for- 
dulóján, 

INNSBRUCK. Éles boykotpropagandát vezettek 
be itt is a nemzetiszociálisták, a zsidó kereskedők 
ellen. Falragaszokon közlik a zsidó kereskedők 
neveit, akiktől nem szabad semmit sem vásárolni. 
A plakátot a hatóság elkobozta. 

PÁRIS. Léwi főrabbi elnöklete alatt tanácsko- 
zások folytak, hogy azon zsidó asszonyok számára, 
akiknek házassági viszonyaik nincsennek rendezve, 
megszerezzék a kellő okiratokat. - A Paul Bon- 
cour által alakitott uj kabinetben 2 zsidó miniszter 
is van. Leon Mayer és Alexander Israel. 

BERLIN. A hitközségi tanács elhatározta, hogy 
felemeli a a kultuszadókat, mivel az emult évi 
költségvetés deficittel zárult. - Az elmult héten, 
csütörtök este 10 órakor 3 nemzetiszociálista párt- 
ember hatolt be Friedmann Lázár lakására, ahol 
megtámadták az ösz rabbit és össze vissza verték. 
A rendőrség hamarosan megérkezett és őrizetbe 
vette a merénylőket. 

Városi Szinház Mozgó 
mgpPéntektől: Őfelsége a gyermek. Világsikerü 
németül beszélő sporttitm. 

Teatrul HEVMAN szinkör 
Péntektől kezdve: Schönbrunni álom, énekes, 

zenés filmoperett Eggert Mártha, Hermann Ihi- 
mig, Hans junkermann, Verebes Ernő. A Dunake- 
mngő óta nem látott ilyen finom és nagyhatásu 
operettet. 

–- „Rombolóid s ellem- 
ségeild az öledből indul- 
maak ki". A szlovenszkói „Politika" 
cimü szlovák soviniszta lap egyik legutóbbi 
számában egy Ing. Orosz nevü többek kö- 
zött a köveltkezőket irja: „Csehszlovákia 
zsidósága 14 éve élvezi a köztársaság tör- 
ványeinek előnyeit s a zsidók mégis felette 
hálátlanoknak mutatkoznak. Lelkiismeretesen 
gondoskodnak róla, hogy a magyar nyelv 
ki ne haljon a szlovák városokból. A zsidő 
publikum magatartása a foottballpályákon a 
leglangyosabb nacionalisát sem hagyhatja 
hidegen. Ha megakarnók állapitani, hová tar- 
toznak ezek a provokatőrök, ugy konstan- 
lálnunk kell, hogy a zsidó nemzeti táborhoz. 
Nolens-volens felvetődik a kérdés, vajjon a 
zsidó köpeny alatt nem rejtegetike a ma- 
gyarságot ? Ova intem a zsidőságot — irja 
Ing. Orossz — eltől az uttól s eme irány 
folytatásától. Minden hur szakad s a hosrz- 
szu türelemnek is vége szokott lenni". Eddig 
Ing. Orossz intelmei. Ha ez az Ing. Orossz 
nem fiktiv, és a Politika" által költött személy, 
ugy csak egy minden zsidóő erkölcsi s eti- 
kai érzésből kivetkőzött, az asszimilációtól 
megkótyagosodott pfefferkorntipus lehet. 
Mert becsületes, öntudatos és jellemes férfi 
sohasem nyujt segitő kezet az antiszemita 
sajtó gyalázatos ócsárlásaihoz. 

3S ezer zsidő gyermek éhe- 
zik Lengyelországban. A varsói 
központi jótékonysági hivatal jelentése szerint 35 
ezer zsidó gyermek éhezik Lengyelországban, aki- 
ket a párisi Alliance Israelite segitségével nép- 
konyhákon táplálnak A Joint Lengyelországban 53 
népkonyhát tart fenn. Maguk a lengyel zsidók pe- 
dig képtelenek arra, hogy saját szegényeiket el- 
lássák ... 

175 ezer dollár a zsidó köl- 
csönpénztiárak részére. Az amerikai 
zsidó kölcsöapénziárak vezetősége (Foundation) 
Londonban tartotta meg legutolsó ülését. Ezen 
jelentést tettek az európai zstdóság szörnyü gazda- 
sági helyzetéről. Lengyelország, Litvánia és Románia 
nyomorgó zsidósága részére 175 ezer doltárt sza- 
vaztak meg azzal a feltétellel, hogy ugyanilyen 
összeget teremtenek elő az otltani országok zsidó 
bankjai is. 

– Mit köszönhet Angylia 
a Roitschildeknelk ? London 
ból jelentik: A nyilvánosságra hozott fran- 
cia ttkos levéltár 
képet nyujtanak az angol történelemben vi- 
selt Rotschildok szerepére. Kiderül, hogy a 
Rotschildok mérhetetlen s felbecsülhetetlen 
szolgálatokat tetlek Angliának Egyiptomban. 
Anglia csak a Rotschildoknak köszönheti 
hogy megszerezhette Ismail pasa részvé 
nyeit s igy megszerezhette a Suez-csatorna 
felett az uralmat s Franciaországgal szem- 
ben a vezető szerepet. Sir Natanel Rotschild 
ebben a transakcióban döntő szerepet ját- 
szott. A titkos okmányokból kiderül, hogy 
Rotschild segitsége nélkül a Szuez-csatorna 
ma nem volna Anglia kezében. 

AradiOrihodoxlizraelita 
Hitközség. 

Ezennel közhirré tesszük, hogy a hely- 
beli Kopil lakab baromfikereskedő által 
árusitoti vágott baromfiak, valamint háj, 
zsir és füstölt husnemüek, a Rabbiságunk 
által „Tréfo", azaz rituálisan szigoruan 
tiltottnak nyilvánittatott. 

Egyidejüleg felhivjuk a t. Főrabbi urak 
és Hitközségek figyelmét arra, hogy az 
innen szállitott husnemüeket csakis olyan 
„Hechser" ellenében vegyék át, amely 
Schreiber Joachim főrabbi urunk pe- 
gpsljével és sajátkezü aláirásával van el- 
átva. 

Az aradi orih. Izraelita 
Hitk. Előljárósaáaga. 

dokumentumai érdekes 

zsIDó HUMOR 
"És TÖRTÉNETEK NAGYJMINKRÓL 

Miért keli változtaini 
gyakram a tisztviselőket? 

Az öreg Schlossberger bárót megkér- 
dezte egy barálja, hogy miért változtatja ő 
olyan gyakran a hivatalnokait. 

Nézd kérlek, — felelte Schlossber- 
ger – arra nekem megvan az okom. Mert 
ha én felveszek, mondjuk, egy könyvelőt, 
az első időkben minden dolog elintézése 
előtt bejön hozzám és igy szól: 
— Herr Baron, wie befehlen Sie, dass 

die Sache erledigt wird ? 
Később, ha már kissé megmelegedett, 

igy jön be: 
— Also, Herr Baron, wie werden wir 

die Sache erledigen ? 
Ha aztán már tiz éve van nálam, akkor 

félig kinyitja az ajtót és beszól : 
— Herr Chef, die Sache habe ich so 

erledigt! 

Hogy lehet egy életfogy- 
tiglanra elitélinek a büm- 
tetése feléit elemgyedmi ? 

Ferenc Józset egyszer meglátogatott 
egy fegyházat, ahol eléje vezették a ra- 
bokat. 

— Menyi büntetése van ? – kérdezte 
az egyiktől. 

—– Négy év. 
—- A felét elengedem. 
lött a másik. 
— Mennyi büntetése van ? 
— Tiz év. 
— A felét elengedem. 
lJött a harmadik, negyedik, ötödik, ti- 

zedik, huszadik, mindegyiknek elengedte a 
büntetés felét. Jölt végre egy, aki igy szólt: 

— Eletfogytiglan vagyok elitélve. 
— A felét elengedem, - mondta a 

király. 
Az igazgatóság nagy zavarban volt, 

most mit csináljanak ? Elmentek a helybeli 
rabbihoz tanácsért, aki némi gondolkodás 
után igy szólt: 

A rab az egyik nap legyen szabad, 
egyik nap üljön. 

Istem sermm bümteit hiába. 
Rabbi Jakob Kranzot, a hires dubnéi 

maggidot kérdezte egyizben barátja : 
— Ha te prédikációidban komolyan 

kéred bünös hiveidre a büntetést, miért 
hagyod magad tőlük mégis megfizetni ? 

Mire a rabbi szellemesen ekként vála- 
szolt: Isten sem büntet egyetlen embert 
hiába... 

Az erkölcsielen fiu. 

Egy rabbinak hir szerint igen romlott 
fia volt, aki lépten.nyomon megszegte a 
Tóra parancsait. Egy napon hirül hozták a 
rabbinak, hogy a fia szombaltra elutazott. 
Látták, amint késő este elhagyta a várost. 

— Lehetetlen – válaszolt a rabbi — 
egy zsidónak nem szabad szombaton utazni. 

Egy másik esetben a rabbi felesége 
jött hozzá panaszra, hogy a fia pár perccel 
ezelőtt megette az egész libamájat. 
— Hihetetlen – szólt a rabbi, majd 

mindjárt kinyomozom. Hivjátok fiamat eléme 
és hozzatok ide egy pohár tejet. 

— Nos fiam idd meg azt a tejet, szé- 
lott aztán a rabbi a fiának, aki egy hajtásra- 
itta ki a pohár tartalmát. 

—- Látjátok szólt végül a rabbi, a Ham- 
nem ette meg a libamájat. 

———— 

Afrikában boykoftálták Szi- 
cetl hegedüművészi hiteha- 
gyása rniaat1. A Mármarosszigetről elszárma- 
zolt Scháchter, később Szigeti lózsef hegedümüvész. 
mint kitünő üzletember már régebben elhagyta jé- 
vallásos ősei hitét s rendezett vallásu, azaz katho- 
hkus lett. Ez a politika Európában kitünően bevált 
s mindenütt már előre biztosiította számára a sikere- 
ket. Nemrégen az afrikai Johannisburgba érkezett, 
ahol a lapok nagy reklámot csaptak koncertjének. 
Az egyik lap még azt is megirta, hogy Szigeti Jó- 
zsef kitért zsidó. Ámde ez a reklám visszafelé salt 
el. A puritán búrok és a délafrikai zsidók nem is- 
mernek tréfát vallási kérdésekben s igy távolmaradá-- 
sukkal tüntettek a renegát ellen, Szigeti lézsef ugy- 
szólván üres széksorok előtt Játszott lohannisburgban. 
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